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Lenau szobra.
Budapest, jun. 11.

Nicmbsch von Strchlenau a családi neve 
a családi születésű osztrák-német költőnek, 
Lenau Miklósnak. A múlt század elején 
született a torontálmegyei svábközségben s 
a század közepén halt meg az elborult el­
méjű költő a döblingi elmegyógyitó inté­
zetben. Hányt vetett, szomorú volt az élete 
gyermekkorától haláláig. Tanult Budán, a 
kegyesrendiek iskolájában, majd Tokajra 
keiült anyjával, rövid idő múltán Béesbe, 
— itt járt egyetemre, de nem végezte a 
tanulmányait, amiben része volt egy korán 
kötött szerelmi viszonynak is. A 30-as 
években Amerikába ment szerencsét pró­
bálni, de csalódottan tért vissza Ausztriába. 
Fölváltva Bécsben élt, meg a sváb földön, 
s költői nevével együtt nőtt lelkének meg- 
hasonlása: viszonya volt egy barátjának a 
a nejével, aztán mégis egy más növel je­
gyet váltott s a jegyváltás után elméje el­
borult. Ez nagyon rövid s nagyon szomorú 
életrajza Lenaunak, a neves osztrák-ma­
gyar költőnek, kinek szülőfaluja most szob­
rot akar állítani, s kinek a szobrára Széli 
Kálmán miniszterelnök kezdette meg a 
gyűjtést 50 koronával.

Ennek az 50 koronának története van : 
ezzel is meg kell hát ismerkednünk, nein- 
csupán Lenau életével.

Alig egy hónapja, a magyarországi s 
Bécsben tanuló sváb és szász diákok tün­
tető gyűlést rendeztek, hol Lénául ma­
guknak lefoglalták s a magyar nemzetre 
nyelvüket öltügették. Ezen a magyar sajtó 
erősen felháborodott. A magyar lelkűknek |

különben is volt okuk s van a háborgásra, 
mert épp mostanában került napfényre 
hogy a délvidéki svábokat izgatják ellenünk 
s javában foly az aknamunka. Színvallást 
kért egyik laptársunk a családiaktól: mit 
akarnak a Lenau-szoborral, milyennek ter­
vezik a majdan rendezendő ünnepet. Erre 
nyomban jött a családi svábok megnyug­
tató levele, mely szerint Magyarország le­
gyen nyugodt: ha meglesz a szobor, lesz 
azon magyar felírás is. A leleplező ünne­
pen eléneklik a Himnuszt is. Sőt lesz Rá- 
kóczi-induló is. Ha pediglen valaki tüntetne 
ez alkalommal a magyar állam ellen, a 
rendező bizottság „kellő udvariassággal“, 
szükség esetén „erélyességgel“ visszauta­
sítja azt

Amint ez a megnyugtató nyilatkozat 
megjelent; amint a magyar állam bizto­
síttatott affelöl, hogy a családi rendező bi­
zottság a haza- és államellenes tüntetést 
elnyomja, Széli Kálmánnak, Magyarország 
miniszterelnökének szivéről a hetvenkét 
mázsás kö legördült s másnap 50 korona 
a zsebéből kicsordult - - Lenau szobrára.

így volt-e ? így.
Nyilvánvaló, hogy a miniszterelnök ur 

nagy politikai jelentőséget tulajdonit ennek 
az ötven koronának. Ö igy gondolkozik : 
a jámbor svábokat felheccelték ellenünk 
az izgatók. Ezeket az izgatókat tulajdon­
képpen láncra kellene veretnem, elrettentő 
például nehányat fel is akasztatnom, de 
az akasztatás nincs benne a pártokkal kö­
tött paktumban, főzzük le a svábot — 
magyar nagylelkűséggel. Felállítjuk a sváb 
költő szobrát magyar pénzen, a szobor 
tövében, a Himnusz és a Rákóczi-induló

hangj.ai mellett, magyarok és svábok egy­
más keblére borulnak, egész világ látni 
fogja magyarok és svábok nagy szerelmét, 
aki pedig utánam jön, tegye be az ajtói.

Nyilvánvaló, hogy a megalkuvások, a 
szeretkezések fölkent bajnoka, Széli Kál­
mán miniszterelnök ur igy gondolkozik. 
Ám vannak az országban még nagy szám­
mal hazafiak, akik ha nem is örökölték 
Deák Ferenc bölcseségét, a miniszterelnök 
ur ez ügyetlen mesterkedésében, a sváb 
kérdés gyökeres, férfias megoldása elöl 
való e kitérésben nem látnak államférfim 
bölcsességet s nagyon szerencsétlennek 
látják az ö ötven koronás ötletét. Mert: a 
szobor meglesz; a Rákóczi-induló is meg­
lesz ; a szeretkezés is meglesz, de a 
sváb-kérdés ezzel megoldva nem lesz. Lesz 
egy szobor Csatádon, mely azt fogja hir­
detni a jelen és a jövendő nemzedéknek, 
hogy elég ezen a földön születni, elég a 
szülőföld után epekedni szépen csengő 
német versekben, hogy a magyar kalapot 
és szobrot emeljen. A német nyelv és 
géniusz diadalát fogja hirdetni mind az 
időknek végéig Lenau szobra, ki végre is, 
akár merről nézzem, osztrák-német költő 
volt; aki azzal, hogy szülőföldje után epc- 
dezett, még nem tett hitvallást a magyar 
ha:a szeretetéröl. Ki nem vágyódik a 
szülőföldje után ? Ama hely után, hova 
gyermekkori emlékei kötik ? S van-e pén­
zünk arra, hogy hazánk mindama barát- 
jaival, kik valaha szerettek, rokonszenve­
sen emlékeztek meg Magyarországról, szob­
rot állítsunk?

De Isten neki : állítsanak szobrot Le­
naunak, ám ne állítsák oda ezt a tényt,

Bokréta-ünnep Szcntjánoson.
— A Magyaréig eredeti tárcája. —

Irta K Stmó Ferenc.

I'uilja az ég, miért, de a kiránduló , nyaraló- s 
vicinális tárcák mindig szont borzadálylyal tölte­
nek el, mert a bennük rejlő humor élénken emlé­
keztet ama komoly, testen, becsületben megőszült 
idős bácsik fellobbanó kedélyére, kik egy szellős 
budai vendéglőben elköltött rántott csirke után, 
évenként egyszer igy kiáltanak föl:

Uccu, te vén lump, ma mulatunk, a kutya

■s 11 gy van az ember a kirándulók s a tlpiku 
nyaralók kigúnyolásával, akár az anyós-vicekkc 
volt hajdanán. Életében mindenki mondott eg 
rossz anyós-viccet, de azért csak megházasodo! 

11 többség, legfeljebb ha maradt otthon kottö-hí 
lom nyomorult! Teljesen ilyen a helyzet itt is.

Lgy-egy este, mikor a zsúfolt villamosról kifd 
i'udt, kimerült, poros társaságot látunk lcszállam 

gúnyos mosolyra randid a szánk — mondva 
Kirándulók szegények !

j' a legközelebbi napok egyikén, hangosa 
kiabálunk egy zsúfolásig megtolt zugligeti villa 
moson, hangosabban emlegetve, hogy miért i 
mites minalunk a lines bevezetve, mert ezzt 

"ctno csak mcltókcpon dijjazni a vasút igazgt 
lóságát, hogy olyan kevés kocsit járat, 

hyou az ember.

Hogy pedig a szontjánosi bokréta-ünnep miért 
nevezetesebb háromezer községben körülbelül 
egyszerre tartott bokréta-ünnepnél annak előz­
ménye van.

Eyg minisztériumunk egyik előkelő s a gentle­
man! viselkedésre sokat adó tanácsosa a tél fo­
lyamán ekként beszélt egy irodaigazgatójához, 
ki esetleg hangos szóval szidott előbb egy al­
kalmazottat :

— Uram, tessék jól megjegyezni azt, hogy az 
urat, az úri embert az úri viselkedés magya­
rázza és jellemzi. Mindent nyugodtan venni, soha 
hangosan nem beszélni, semmin fennakadni. 
Nihil admirari! Uram, ezt jegyezze meg.

S a tanácsos ur beszédjét befejezte, ősz sza­
kái lát rnegsimitotta, fehér mellényét megrántotta 
s leült Íróasztalához. Ur volt, hideg és méltó­
ságteljes !

Ezek után át kell térnem a szentjánosi bok­
réta-ünnepre. Szentjános ama községek egyike, 
melyet szeptember vegével bezárnak Mert a tel 
folyamán nincs mi történjék ottan. Éppen olyan, 
mint a szolid és úri kávéházak, melyeket éjfél­
kor becsuknak, mert azután úgy sincs az utcán 
tisztességes ember. Más ember kedvéért pedig 
miért lenne nyitva ? Szcntjánoson pedig csupán 
nyaraló ember lakik, aki pedig télen át is nya­
ralni akarna, hát annak a számára egészen más 
intézetek állanak nyitva.

így tphát szeptember végén a házakat becsuk­
ják, a hirtelen épült k ivéházat és vendéglőt szét­

szedik, a községet jelző táblát a kamrába rakják 
s a helységnévtárban a község neve mellé oda 
jelzik : szept. 15-től május 1-ig zárva.

A lakosság igy is csupa pesti úri ember és 
adófizető, kik gyorsan vissza változnak a szegény 
jó falusiakból színház- és kávéházlátogató vá­
rosi emberekké. A nép, az istenadta nép pedig 
úgy is valószínűleg kikölcsönözve van a Nép- és 
Nemzeti színház kelléktárából, hát azokat egysze­
rűen visszaadják — nyugta ellenében.

Ez az élet nem tréfa, de valóság, az örök 
emberi természeten alapul. Minden ember, bár 
titokban, de vágyik a fa'u, a föld, a természet 
után. S mivel e rettenetes nagy város mellett le­
hetetlen messze, széles körben fellelni a szűz, 
anya-természetet, — e kis, hirtelen támadt köz­
ségek játszszák a falut.

Boldog, csendes, nyugalmas élet van itt nyá­
ron át. Kis örömek, apró szenzációk hozzák dobo­
gásba a sziveket, melyeket itt a fővárosban az 
öreg Pelée kitörése sem érintett Iegkcvéshbő sem. 
Itt pedig most feljegyzik egy fáról, jó vidéki szo­
kásunk szerint, hogy: E fa mellett ütötte el a 
Vas urék kocsi ja az öreg Veres Palit!

Nyílik a kertben az ákác, a rózsa, a viola, a 
szemünk láttára nyíló virág— s megszereti a fő­
városi ember a kis virágocskát, pedig itt a fővá­
rosban Kühnel előtt közönyösen haladt el, mikor 
ott a legpompásabb indiai növény is pompázott.

Kijön a fővárosi leányka, s mig aranyszöke 
hajára hull ftdes illatú fürtje az áhácuak, lelke
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itiinl a magyar-sváb barátság megkötését. 
: '■ ‘l szobor nem fogja megkötni a barát- 

o! ; még két napra sem köti meg; el- 
" nöen az izgatók markukba nevetnek : 
megmt Jóvá tettük a magyart! LJgy van, úgy.

A sváb nevet, a gondolkodó magyar 
pedig sir. Sirhat, mert íme Széli Kálmán 
miniszterelnök ur ötven koronával békes- 
s gie a kai ja indítani a svábokat, ahelyett, 
hogy olt, ahol kell, azon melegében, az 
állami hatalom teljes erejével lépne föl. 
Szobrot emeltet a német géniusznak, mi- 
amU :t magyar géniusz borongva lebe 
a/ok lelett az üres terek teleti, melyeken 
szobroknak kellene állani, jeles magyar 
hazafiak szobrának, de hajh, nem alia 
nak I Emlitsek-e neveket ? Van-e szobra 
Uajza Józsefnek, kinek elméjére a honfi 
bánat — s nem a szeretkezés — borított 
éjszakát ? Van-e szobra Kerénvi-Christ- 
mann Frigyesnek, ki német volt, de meg­
tanult magyarul, elégette zsenge német 
verseit, magyar verseket irt, gyengébbeket 
tan, mint Lenau, de magyar lélekkel ; aki 
toil.u és karddal küzdött a magyar szabad­
ságért s Amerikában halt meg — a hon­
talanság, a honvágy fájdalmától testben, 
leiekben összetörve ! Van-e szobra Hor­
vath Mihálynak, Szalay Lászlónak, kik 
szamkivetésben, vérükkel Írták a magyar 
nemzet történetét s élesztették a magyar­
ban a hitet egy szebb jövendőben ? Van-e 
szobra Körösi Csorna Sándornak, a szé- 
kely íijunak, ki erős fajszereletének tüzé- 
tul hajtva, keresi őseink földjét, a magyar 
nép atyrfiságát s ott pusztul el messze 
idegenben ! Van-e szobra Kemény Zsig- 
mondnak, a nagy regényírónak, a" nagy 
publicistának, kinek arcképe ott függött 
JJeak Ferenc íróasztala felett ?

Íme röptében hány név! íme, hány 
nagy ba a magyar nemzetnek, akiknek 
emlékévéi nem törődik a megalkuvások e 
sn ar kora! Mindig, csak mindig békülni 
Megalkudni, mesterkedni, szeretkezni: ez 
nia a magyar nemzeti politika. Udvarolni az 
Megellnek, szerelemmel viszonozni a ro- 
vonszenvet, zsebrevágni az otromba ser­
ifeket s a magunk fajáról megfeledkezni 
nieiL az úgy is magyar, ugy-e ? — ez á 
mi faji politikánk! a

Nevess rajtunk, német! Megérdemeljük.
-------------------- ----------- B E.

fsü őrlők, 1902.
Budapest, junius 11.

Az 1902. év költségvetése. A hivatalos lap máj 
számában huszonöt teljes oldalon szédületes nagyságú 
számoszlopokba Állítva közli az 1002. év szentesítést nyert 
költségvetését. A számok e rengetegéből a végeredmé­
nyeket a következőkben hámozzuk ki. A rendes kiadások : 
9J2,237,C1í korona, az átmeneti kiadások: 84.385,287 ko­
rona és a beruházási kiadások ÍIC,242,9(12 koronát tesznek 
ki. Ezzel szemben áii 1,086,920,(108 korona rendes, 51,172 110 
korona rendkívüli, — összesen 1,087,053,013 korona.’ A költ­
ségvetés fölöslege 187,ICO korona.

Az állami beruházások Lukács László pénzügy- 
miniszternek a beruházás.’ programra keresztülvitelének 
tárgyában a pénzügyi b zoitság tegnapi Illésén tett nyi­
latkozatát mindenütt legnagyobb megelégedéssel fogadták.
A beruházások — mint a Magyar Távirati Troda jelenti, 
— több évre tegnak kiterjedni és körülbelül 15U-2UU 
millió koronát fognak igénybe venni. A pénzügyminisztert 
a konverziós törvény tudvalévölcg felhatalmazza 59,7 
millió korona értékű 4 százalékos koronajáradék kibocsá­
tására. Ez az összeg egyelőre elegendő lesz a beruházás 
szükségleteinek fedezésére.

Az aradi román püspökválasztás. Csütörtökén 
megy végbe az aradi g. kel. román püspökválasztás. A 
templomba a választás napján csak belépőjegygyei lehet 
belepni, melyet a konzisztórium bocsát ki. A papsá* 
azonban jegy nélkül is bemehet a templomba.

A berosjenói mandátum. A kúria II. választási
tanácsa ma délben hirdette ki azitédetet Soiymoss,, Lajos 
baro borosjenő1 mandátuma ügyében s a pótbizonyitás 
mellőzésével a kérvényezőket kérvényükkel elutasította
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zA^,Va*,°k a magyRr kormányválságról.
Zágrábból írják : Az Agrammer Zeitung mai vez irukké- 
ben a vákághirekkel foglalkozik és végül azt mond la: 
Nejünk horvátoknak ebben a kérdésben határozottan kije­
lölt rutánk van. Nemcsak szimpatiáak, de érdekeink is M;,- 
gyarországhoz fűznek bennünket. A magyar érdekok és a bor 
vát érdekek egymástól elválaszthatatlan fogalmak és mert egy- 
részről tudjuk, mennyire tudja Széli Kálmán miniszterelnök 
et erős, energikus kézzel irányítani Magyarország sorsát 

s m .y nagy alapossággal tud beleszólni a kiegyezési 
tárgyalásokba és mert másrészről határtalan bizalommal 
vagyunk a magyar miniszterelnök tevékenysége iránt a 
válsághíreket csak annak minősítjük, aminek minden 
józan politikus rögtön felismerte: irányzatos fantazma 
góriáknak
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A napirend előtt lapp Géza 
Münnieh Aurél ped g a népfölkelöknek ismétlő fegyverek­
kel való ellátásáról szóló 
Ház elé.

a tárgyalást.
a Boga szabályozásáról,

a

Hát 
mi voltát 
ahová

javaslatot terjesztette

A napirend során Nessy Pál előadta, hozy annak cl- 
enere, hogy mindennap számos kérvény érkezik n ház- 

hoz, a kérvényt bizottság 8 hónap óta ülést nem tartott 
Különösen s rgösnek Untja a Rákóczi és Kossuth érde­
meinek elismeréséről szóló kérvények tárgyalását. Felszó. 
htja az elnökséget, hogy a kérvényt bizottságot hívja fel 
kötelességének betartására.

— zéll Kálmán miniszterelnök jogosnak tartja a kórel­
met és nincs ellenére, hogy az elnökség intézkedjék. 

Elnök : Határozathozatalnak nincs helye.
Olay Lajos: Az elnöknek nemcsak joga, de köteles­

sége a mulasztó bizottságokat kötelességük teljesítésére 
utasítani. Erre kéri tehát az elnököt, hogy még ebben 
az ülésszakban lárgyalnasssák az idézett kérvényeket 

Szol! Kálmán miniszterelnök beleegyezik abba, hogy a 
kérvényt bizottságot péntekre hívják össze.

Elnök: Ez iránt intézkedni fog.
Szöca Pál jegyző jelenti, hogy Benedek János a 

margiltai választás tárgyában és Pichler Győző a honvéd, 
rabok munkája tárgyában interpellálnak,

Maróthy László előadó a mentolmi-bizottá» nevében 
javasolja: mondja k, a ház, hogy Kub.k és Kátkav men- 
telmi jogait, azért, mert őket a delegációba be nem be-

ngy készpénzért, mint reszletfízeténro legcgv-zerab'sí a
kivitelig tegjutányo,abban kaphatók ’e9fÍMn,abb

t-nrenti eu ós Fuchs l esívérekn6IE lapra hivatkozók ti, százalék engedmény,iroTé^eL

■•Moll k, meg sértették, (/„jós ÄnondisT^

Olay Lajos külön véleményt jelentett be c bizottság 
ben és ezt most élőszóval adja elő. 0 igenis megsérti . 
alja Hűink és Ratkay mentelmi jogait. Határozati ' jav, . 
atot terjeszt be az iránt : mondja ki a ház, hogy Rálkl"

és Kubik mentelmi jogait a delegáció elnöke ős háznagy! 
megsértették. “““agya

Szeli Kálmán miniszterelnök ismélli a minan 
ismertetett álláspontját, hogy a delegáció maga állapit- 
meg ügyrendjét és a képviselők mentelmi jogait nem sör- 
e t k meg, mert a 34 éves gyakorlat alatt a delegáei 

albizottságai sohasem voltak nyilvánosak.
Pichler Győző ezzel szemben azt vitatja, hogy sZn

páryés Wodiancr megsértették Kubik és Rátkay m.-nte . 
jogát. 1 "‘“‘i

Széli Kálmán miniszterelnök az ellenkezőt vitatja. 
Bakonyi .Samu azt bizonyítgatja, hogy a főrendiház 

és a képviselőház szabályai a nyilvánosság tekintetek, o 
azonosak.

Széli Kálmán miniszterelnök ezt mellékesnek tartja a 
íö az, hogy a delegációnak külön ügyrendje van.

Madarász József Uluy javaslatát pártolja, de a ház 
elfogadta o mentelmi bizottság javaslatát és elvetette 
Olay javaslatát.

Az elnök ezután azt jelentette, hogy holnap a pénz­
ügyi, kereskedelmi és löidmivelési miniszterek válaszúin ■ 
az interpellációkra, mire az interpelláció, válaszok köve»- 
keztek.

Széli Kálmán miniszterelnök a nyitramegyei hatósá­
gok jelentéséből bizonyítja, hogy Rakovszky "túlozta v 
ottani állapotukat s a vádolt főszolgabíró a választású,- 
nál a törvény alapján járt el.

Rakovszky István nem veszi tudomásul a válasz1 
mert a nyitramegyei akták hazudnak. (Mozgás.)

A ház a választ tudomásul vette.
.! zengerájolc Ugye került azután sorra. Széli Kálmán 

miniszterelnök Rákosi Viktornak a budapesti német 
énekes-kávéházak megszüntetése tárgyában hozzá intézett 
interpellációra kijelentette, hogy teljesen méltányolja az 
óhajtást, maga sem barátja az efajta előadásoknak és 
helyesli, ha művészi és erkölcsi szempontból mielőbb ki 
vesznek a zengerájok. Az utóbbi időben azonban pusztul­
nak is. M g 1900-ban 4 orfeum, 14 dalcsarnok és 14 éne- 
keskávéház volt, ma csak 3 orfeum, 4 dalcsarnok és 7 
énekcskávéház van, tehát 82 helyett csak 14. Ezekben 
sem mindenikben német az előadás, hanem több teljesen 
magyar, többen pedig fele német, fele magyar. Kéri vá- 
válaszát tudomásul venni. (Élénk helyeslés.)

Rákosi Viktor megnyugvással veszi tudomásul a vá­
laszt, mert látja, hogy a hatóságok törekvése azonos az 
övével és az összes zengerájok egyszerre való pusztuló- 
sát humanisztikus szempontból nem óhajtja. De a mi­
niszterelnök statisztikáját nyári statisztikának tartja, 6 
pedig télen into pellált és a téli statisziika is máskép 
szólana (Zajos derültség) A delegáció minden m,v- 
sodik évben ülésezik, hát az osztrák delegátusok miatt 
nem érdemes annyi zengerajt fintartani. (Élénk derültség) 
Párisban a dalcsarnokok nyelve francia, Londonban 
angol, Berlinben német, de miért német Budapesten is ? 
Konstantinápolyban nem a francia orfeumot nézi meg az 
idegen, hanem a török specialitásokat, az üvöltő dervise­
ket. (Zajos derültség.)

Széli kijelenti, hogy Rákosi humora ezúttal nem la- 
Iáit, mert a jelze t statisztika nem nyári, hanoin téli.

A választ tudomásul vették.
Az olasz borvámra vonatkozólag Széli Kálmán mini. z- 

teielnöK Szederkényinek az olasz kereskedelmi szerző.lés 
meghosszabbítása tárgyában beterjesztett interpellációjár i 
azt felelte, hogy az olasz borvámklauzulát mcgszüntcteii- 
denek tartja, (Általános helyeslés), móg pedig nemcsak a 
magyar, de az olasz bortermelés érdekében is. A politikai 
szövetség nem zárja ki, hogy az ország gazdasági 
érdekei is lelégittessenek. (Élénk tetszés.) Hogyan fog • 
megtörténni, arról nem beszél, mert internacionális ügyek" 
ben semmiféle népszerűségi szempont, sem taps, sem 
tetszés nem fogja elragadtatni őt arra, hogy indiszkrél 
legyen. (Zaos taps jobbról.) A választ tudomásul vettek.

A Kossuth-szobor ügyében Széli Kálmán miniszterelnök 
Lengyel Zoltánnak a budapesti Kossuth-szobor tárgyak i 
beterjesztett interpellációjára azt teleli, hogy a lehív; ■ 
ban benne voll, hogy a szobornál együtt mauzeoleum . 
is építenék. A szobor felúlli ása elé semmi akadályt m ... 
gördítenek s az tel lesz állítva.

Lengyel Zoltán szmnt a Kossuth-szobor a nemzet 
ügye és .kell, hogy az elcsüggedt nemzet Ki- 
lenségre, szabadságra való törekvésének szimbólumát L i 
a szoborban.

Rátkay : No nevessenek !
Olay Lajos: Ez szégyen !

top sí, VI., tc.az korúi ti.
(Andrássy-ut közelében).

oo Nagjy kúpos árjegyzék Ingyen.
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Wessi: Nevetnek Kossuth szobra felett.
Ballagl Géza: A beszéd felett nevettünk !
Lengyel Zoltán nem veszi tudomásul a választ.
A ház Széli miniszterelnök viszon válasza után a felele­

letet tudomásul vette.
A izabodsdgharetzobor ügyében: Széli Kálmán mi­

niszterelnök Ncssi Pálnak a Budapesten felállítandó sza- 
Ladságharoszobor tárgyában beadott interpellációjára 
kijelenti, hogy a szoborra 680,000 korona gyűlt össze, 
pályázatot hirdettek, de az eredménytelen maradt. Fel­
hívta a fővárost, hogy a gyűjtést folytassa.

A választ Nessi is, a Ház is tudomásul vette.
Az «/ ortzághdz dolgában : Széli Kálmán miniszter­

elnök az uj országház tárgyában beadott interpellációra 
azt válaszolta, hogy az uj országház épülete szép, hiá­
nyok vannak, de azokat pótolni fogják. A hírlapírók kar 
zata a kivánalmaknak megfelelő lesz.

A választ tudomásul vették.
gzéll Kálmán miniszterelnök a fővárosi munkálatok

kiadása tárgyában beadott interpellációra kijelenti, hogy 
azok szabályosan adatnak ki.

A választ tudomásul vették.
Széli Kálmán miniszterelnök Malatinszky Györgynek 

a budavári Szen'györgy-Ux rendezése tárgyában beadott 
interpellációjára azt feleli, hogy oda jő a a királyné szobra 
és azért alakítják át a teret akként, hogy a miniszter- 
elnökségi palotát a hadtestparancsnokság épülete helyére 
teszik. A honvédpalota megmarad, József tőherceg palo­
ta helye parkozva lesz.

A választ tudomásul vették.
A kolozKvári 61. qy.-ezred zászlajának ügye került

ezután sorra.
Széli Kálmán miniszterelnök Nessi Pálnak az 61. gya- 

i n i zászlószcntelése tárgyában benyújtott interpellá- 
I jira az' feleli, hogy a zászlón használt címer tény- 
1 : nem felel mog közjogunknak és a dualizmusnak, 
de ez a dolog a múltból maradt fenn és azért 
ne is tárgyalják szenvedéllyel. Mindenképpen rajta lesz, 
hogy a cimerkérdés mielőbb megoldassék.

Jíessl Pál nem veszi tudomásul a választ.
BzéU Kálmán miniszterelnök kij lenti, hogy hiszen az 

osztrákoknak nincs is külön cimerök.
A választ a Ház többsége tudomásul vette.

Következtek az interpellációk.
Benedek János a margittai választás tárgyában in­

terpellálja a belügyminisztert, mert szerinte a kerület 
föszolgahirája erőszakosságot követ el.

Széli Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy a főszol­
gabíró intézkedéseit rendeletileg betiltotta.

Benedek nem veszi tudomásul a választ. A ház tu­
domásul vette.

Ezzel az ülés véget ért.

A nap politikája.

Csütörtök, 1902. június 12.

Budapest, juieus 1L

A Közgazdasá gi Hírlap legutóbbi száma 
érthetetlen okból, szinte brutálisan látnád meg azúrt, 
mi'll o rovatban a gödöllői uj méiigazdaságot is­

im, hogy Mag ya ror ági m a k /.
: lz‘t' ; 1V: politika, söl a mai viszonyok közölt az 
oiiludalo- közgazda-ági működé' a. le-helyesebb po- 
l]l|ta. I'.zf a tételemet a Közgazdasági llir- 
Ci P nemcsak tévedésnek, de mint kifejezetten mondja 
“ szamárságnak larlja.

I.lv isidéin a vádat, bár a Jiczefem az, hogy ti 
k;i,i;'k ■ ■'■ölnének bizonyos határú. Annál köuy- 

hv líbiai viselem el a vádat, meri látom, hogy a 
I' lobb állam ugyanez! a lédéit követi és igy 
ii'-yanazl a tévedést csinálja a gyakorlati életben, 
1'1|t 1,1 " ■mi az elméiéiben tettem. Lám, ott van 

' Hódilasi politikája csak melléknél, a burok 
elnyomása csak eszköz arra. hogy Kimberley gyé- 
1 ■ ■f J * I i I elbirlokolja, másszóval, hogy gazlaái va-
'"l"1 "dasat i-lömozdi e Az Indiában agyonlőtt 

_omluk. hoületi-me nem Anglia harc és dicsőségszotn- 
J; ■ 'L mindenáron való gazdagodás! vágyát hir- 

I rie vall Xngliáiiak Anszlráliában ée Egyip- 
" ’1 ■'■111 /olylátott politikája. Az a villongás, mely 

eiban Anglia és Oroszország között folyik le,
1 1 a vilaghalalomérl vab) versengés, hanem a

■ odas céljából lörlénik. A Bonaparte Napo- 
1 oknak ma nincs létjogosultsága, mert céljuk 

1 ok a dicsőség, a gloire, ellenben a Bismarckok, 
t o| milliard hadisarcért és Elszász-l/Otriiigeii gaz- 

1 1 kihasználásáért harcolnak, a jelen és jövő 
kiválóbb politikusa A k'zguzd isá-i politika egye- 

1 "I üdvözilő vollál hirdeti Bismarck, mikor 1888- 
keserűen panaszol ja el a német képviselő­

im zban :
\z öt milliárd hadisarcot uzsorakamatokkal 

nzeiuik vissza Franciaországnak 1871 óta.

Ilyen arányú munkára Magyarország ereje cse­
kély. Hoditási politikával, gyarmatosifással kapcso­
latos közgazdaságot fogyatékos erőnk miatt nem 
Űzhetünk. De alattunk a föld, az Isten adta fiait, 
saját egyéniségét soha meg nem tagadó magyar 
/öld. Aki nem látja lie azt, hogy erőnk és 'jövőnk 
ebben a földben, a közgazdaságban van, liánom po­
litikánkat meddő képviselőházi vitákban, apró köz­
jogi sérelmekben keresi, bizony-bizony aligha ér­
demli meg, hogy a magyar fold termelte kenye­
ret ellesse.

A Közgazdasági Hírlap azonban ennél is 
tovább megy. Szememre veti, hogy a magyar ban­
koktól politikai irányzatot, a magyar nemzeti célok 
kultiválását kívánom. Igen, tettem, sőt teszem is 
ezt, nemcsak kívánom, de követelem is. Láttam a 
Credit Lyonaise-t. Láttam a Banque de 
F ráncé-1. Mindkettő francia pénzintézmény, mely 
elsősorban arra törekszik, hogy a hitel révén, tehát 
közgazdasági utón Franciaországhoz csatolja El- 
szászt es Lofharingiát, a német fegyver elrabolta 
két tartományt. Hol a magyar bank, mely ezt teszi? 
Hol a magyar bank, mely fi pusztuló székelység, I 
a muraközi magyarság, felvidéki véreink segélyére I 
siet? Nincs. Nem is volt, I gy látom: nem is lesz. 
Bankjaink egyedüli célja — a hagy, nagyobb, leg­
nagyobb nyereség. Ismétlem ezt, bárhogy is itél el 
érte a Közgazdasági Hírlap. Ue örömmel 
teszem le a fegyvert abban h pillanatban, mikor 
akármelxik pénzintéz tünk számbeli bizonyítékok­
kal győz meg arról, hogy íu magyarság érdekében 
dolgozott.

Arn mig o,z nincs meg, addig vigan röpködhet az 
uzsora bank jelige.

*

Egy két nap még és azután elvétve is alig akad 
Budapesten olyan ember, aki mindennapi politikát 
csináljon. Ha tahin akad is, de alkalma aligha lesz 
reá., mert minden olyan helyet, ahol beszélni le­
het, már vagy bezárták, vagy a napokban zárják 
be.

A ma g y a r de le gác i ó tegnap est • tartotta záró- 
ülését, melyen a közös kormány részéről Golu­
bov szki gróf külügyminiszter és Kállay Béni 
közös pénzügyminiszter volt jelen, a magyar kor­
mányt Széli Kálmán miniszterelnök és Fe j ér­
vár y Géza báréi honvédelmi miniszt-r képviselték. 
Andrássy Gyula gróf konstatálta, hogy a hetes 
albizottság jelentése szerint a két albizottság hatá­
rozatai megegyeznek, mire a határozatokat végső 
szerkezetükben is elfogadta az országos bizottság. 
Kállay Béni a király parancsából az uralkodó elis- 
ntéréséi, fejezte ki, majd a közös kormány n véli n is 
köszönetét mondott a delegációnak. A ri.-légárió erre 
köszönetét szavazod elnök- nek, alelnökének. albi­
zottsági elnökeinek, jegyzőinek, előadóinak, a kép­
viselőháznak, az újságíróknak, Itátkay Lászlónak, Ku- 
hik Bélának, Fencer Falnak, a dohánygyárnak és a 
Haiti sziget: négereknek. A sok köszönetnyilvánítás­
ban kifáradva, végre bezárták az iilé-st és eltávoz­
tak, de előbb tudómé -ul vei lék, hogy hu k ács László 
pénzügyminiszte’ n légbe- sülctescbh adós.

A pénziigymini: /tér ugyanis a képviselőhöz teg­
napi ülésé• örvényév aslatof terjesztett elő az 1899. 
évi közös iig.i záros; ám adásra alapított végleges le­
számol,i szerint Magyarorszá terhére mutatkozó tar­
tozás fedez -sériil. 'z összeg, amelyről szó van, — 
7,022,420 korona 011 íi ; r, aiieivri-k fedezését a 
pénztári készlelekli" Férte min'szler. Erről az 
adósságunkról mái n ic-b-nki m.-gf.-lvdkez-dt, m-'g a 
hitelező maga i- sat- Lukács Léiszló tartogatta 
eszében yenki sem mondhatia t dint róhi ik hogy 
ne fizetnénk becsületesen.

Sajnos, egyebet se teszünk.

Komoly dolog, amit politikai lényn ! - .v, /.Kel­
nénk, még nem történt a sx -.li e. vhézi kungresz- 
szuson és a püspöki zsinat tegnapi ülése óta mégis 
nagy elkedvotlcned-'s vehető é--zn*. Ennek oka az, 
hogy a kongresszus igazoló hizotlsága t -gnap be­
fejezte munkáját és ma terjesztette a kongresszus 
elé jelentését, melyben azt indítványozza, hogy az 
összes radikális és függőben ellenzéki választásokat, 
bár ezek közül sokat óvással megtámadlak, mégis aka­
dálytalanul igazolják. A bizottság inditványozza to­
vábbá. hogy a kongresszus semmisítse meg a mérsé­
kelt párt fiz mandátumát. \z igazoló bizottság szán­
déka ugyanis az, hogy ezáltal a kongresszus mér­
sékelt pártját gyn- l v Ez az eljárás azonban előre­
láthatólag ho : zu és szenvedélyes vitára ad alkal­
mat, aminek révén a kong! - szus több hétig semmi 
fontosat sem alkothat.

Hiába! A sok besz-d <1 1 amint sok
lében elvesz a kanál is.

— dós.

Világ folyása.
junitis 11.

Az osztrák rajkszrátban ismét olyan je-j 
kuet történt, mely méltó folytatása annak a komoly­
ságnak es tisztességes tónusnak, mely c birodalmi1 
gyűlést olyan jelL-gzete sé teile. Fgy értem, hogy 
a szólásszabadság jegyében a törvényalkotók ajkán [ 
olyan kifejezések röpködlek szabadon a levegőben, 
melyek nem politikusok, de lócsiszárok és .harmad­
rendű isiállótulajdonosok szájába valuk. Erről ugy- 
látszik nem fog a tisztelt gyülekezet manapság le­
szokni. Minket, magyarokat, csak az bánthat, hogy 
ilyen «testvérekkel» kell egyezkednünk. V igye: az ör­
dög a testvéreket. Ha már egyszer c sziámi össze­
köttetésnek vége lenne! Mert tessék elhinni, ránk is 
árnyékot doh a tulnani nagy sötétség. A legújabb 
kitörés a rajkszrátban Klofac cseh képviselő be­
szédére következett, aki a német császárról mondott 
gyalázkodó beszédet és a császárt személyében tá­
madó kifakadásait okkép iejzete be: A német csá­
szár nemcsak a lengyelekről szólt, hanem egy elő­
kelő osztiák méltóságot viselő férfiú jelenlétében Né­
metország határain tűi is küzdelemre tüzelt a szlá­
vok ellen. Itt meg kell szűnnie minden kim-Hetes-■ 
ségnek. — Egyszer már be kell bizonyítanunk a 
világ előtt, vájjon vezető állainférfiaink kép<M*i«-s. 
szem beszáll.mi az ilyen porosz szemtelenségekkel. 
Felkérjük az elnök urat. kegyeskedjék kérdésünkre 
figyelmeztetni a miniszter urat, mi pedig a német 
császárnak rnarienburgi szemtelenségére ezzel az egy 
szóval felelünk: Pfuj!

A Klofac beszédére az itt megszokott szitko-. 
zödás és kiabálás zúgott fel, jelesen jártak elül F ré­
séi az alldeutsch részről, T schock a csehek ré­
széről. Hogy a brutális támadás visszahatása Né­
metországban nagy lesz, az kétségtelen.

Az újonnan megalakult francia kor­
mány előadta követendő programmját. Combes el­
nök olvasta fel a nyilatkozat- t. amely hangsúlyozza: 
A legnagyobb energiával küzdeni fogunk ama kí­
sérletek ellen, melyek arra irányulnak, hogy a had­
sereget egyetlen és nemes missziójától elvonják. 
A hadsereget távol fogjuk tartani a politikától és 
meg fogjuk akadályozni, hogy bűnös sugalmazások- 
ra hallgasson. A papság egy része a katolikus egy­
ház ügyét össze akarta keverni a vallásos kongregá­
ciók ügyével és a törvényhozás szellemével ellen- 
létbe I--szállott a választási arénába. Ily epével vé­
désekét nem szabad tűrni. Az egyesületi törvény 
az adminisztratív és bírói tevékenység szakába 
jutóit. A kormány arra fog törekedni, hogy intéz­
kedései ne maradjanak üres szavak. A nyilatkozat 
ezután a mostani pénzügyi nehézségekkel foglalko­
zik. A nyilatkozatot élénk tetszéssel fogadlak.

A Journal de S t.-P e t e r s b u r g mai vezér­
cikkében azt Írja: \ bolgár fejedelem kedden Pe- 
terhofba érkezik, ahol a cár vendége lesz. Korábbi 
látogatásai alkalmával Feolinánd fejedelem legszí­
vesebb fogadásban részesült a -ári udvarnál. Orosz­
országban nagyon méltányolják á l-ndó fáradozá­
sát, amelylyel fenntartani és megerősíteni igyek­
szik azokat a s.-.oi is kapcsokat, amelyek Bulgá­
riát az orosz néppel egyesítik. E kapcsok megerő­
sítéséhez hozzájárult az egész nagy történeti múlt, 
továbbá a faj és a vallás közössége. Ferdinand 
fejedelemnek újra alkalma lesz konstatálnia, hogy 
megvannak még azok az érzelmek, amelyeket sze­
melve Oroszországban kelt és azok az érzelmek, 
amelyck-t az o-osz nép Bulgária iráni táplál, amely­
nek jó|élét és virágzását szívből kívánja.

TÁVIRATOK.

Támadás a német császár ellen.
Az osztrák rájkszrátbun, mint lapunk más helyén meg. 

Írjuk, brutális módon támadták a német császár szemé­
lyét. Erre a támadásra Körbor miniszterelnök ma felelt. 
Az ülésnek erről a részéről a kővetkező távirati tudósí­
tásunk szól :

Becs, jun. 11. A képviselőiül.;', mai Illését 11 óra 
15 peri kor nyitotta meg az elnök. Mindjárt n meg- 
nyitás után felállt. Vetter gróf ebeik és a kövei- 
kezű nyilatkozatot tette: Szükségesnek falábún, hogy 
visszatérjek Klofac képviselő urnák a tegnapi ülés 
végén tett kérdésére. Csak az ülés berekesztése 
után tudtam meg a gyorsírói jegyzőkönyvből a. kér­
dés ege z. szövegét. V nagy zajban és nyugtalanság­
ban csak egyes szavakat hallót iáin a kérdésből és 
éltem is a rendelkezésemre álló fegyelmi eszközök­
kel. Legmélyebb sajnálkozásomat fejezem ki erről 
a ház méltóságál és tekintélyét súlyosan sértő eset­
ről és különösen sajnálom, hogy előbb nem alkal­
mazhattam a fegyelmi eszközöket. (Helyeslés. Zaj 
és közbeszólások a cseh radikálisok részéről.)

A beérkezett irományok felolvasása után Kör her 
miniszterelnök a következő nyilatkozatot telte: fisz-

UTOR jobb és olcsíbb, niiiíT" bárhol ép nj;y készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

GONDA 8. ;Ek,i-
BUDAPEST,

csakis VII. kerület, István-tér 7. ez a
Képes batoralbum 80 AVérse beeíabélysgr beküldése mellett kapható. A Itt esen laora hivatkozik, 5%árengedményben réozeaül,
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loll lutzI A tegnapi tiles végén, amelyen jelen nem 
lehettem, olyan jelei!'1! jaH-zi'slott le, amelyre ne- 
i'ein is vissz;- ki -I I.'inem. Ha azt momlanáin, hogy 

11 f 1!!I|V az e. I; • n - zoll szavakat — egyelőre nem 
*'■ :11 ol. Imgy kinek szóllak — felháborodás*
• '1 vis ...lU1. -ilja, e;. nem fejezné ki helyesen ér­
zelmeiméi. Inkább ; /., moiulhalnám, hogy ezeket a 

, s mi nyékéi szomorúsággal ut 
- jo'.-nn ill. elhangzott nyilatkoza- 

e :ljal vizsgálnom, de igenis jó­
st gyn'.omli.i a Itatási illetőleg, 

elám k pviselőjv az egész kül- 
!\i z - - -vét'á'-ok a cseh radikáii • k

szavakat, i zek-i a: 
síi jak vissza, vine 
luk mdiiú okait é~ 
;om ven elh-nőiz: 
mert a kormány a 
a i; gal -■/. mii -u. (
1 - öl. (
izeik el m 
kormán

send ! ( somi! 
mar n.osl ilyen 
<■ k l- l zell g 11

a.lamn- 
képvisel

zejik valanie-l 
Jta az osztiá:

áznak ei;\ idegen áií: 
talál! IIér másik >1? \

I'- Ni Ni ,, !! II,'ll ■ i
ről volt szó. 

dl káli sok részéről, /.ajos

eseménye
•k tei.esi

k.) Hogyan kép- 
melletl a felelős 

I ? Hogyan kép- 
' zonvauk alakulását, 

ú/b.m a legdurvább módon 
né I. ma az egyikei holnap 

•I nem is akarok szólam, 
" euyik Ilim miéi de óla Ilii 
(Kiizhesziálások a. esidi va­
rsóiul I csönd! — kiállá­

sok.) Alimk-n hasonló es.-Hien mondanám, hogy ilyen 
- seménvek szerzői nagyot vétenek az állam ellen, 
muhar az a Ham pozíciójának kifelé nem árthatnak 
Ilyen körülmények között a kormány álláspontja vi- 
Jsgos l-.zt az álláspon ol kifejez sic juttatjuk, urni- 
<s,ii ; Iavíttéin hogy az ez eseihen hozzám hité-

11 1 1 *iór 1 , - urad..... a választ. (Élénk he-
,'a"' '-S ,'s h'!,s- l-áimia és kéz beszólásuk a cseh ra- 

ci!K;11!s:'k I vsz(“'(i|. Mozgás./
A ház aziilan altér Iv lohne sürgős indítványá­

ra a kom.pisti események d haít ii indított vizs­
galat tárgyában.
. K,,°í;"' >I1(l‘l''ánya menokoJásáhan párt felei zn 
J™, helyi-slése mellel! fill akozik a miniszterelnök 
nyilatkozata ellen, miközben a cseh radikálisok he­
vesen összeszólalkoznak Hóval. A sürgős indítvány 
erdemere atiérve az.l mondja Kló ae. hogv olyan 
esetek, mint az itt szóban1or,-ó e csak íirra va- 
]ok, nog! a bírói kar Iiiggo(fenségébe:i való bitet 
nim. iimass.ál-. Sajnálj-:;, hogy Ausztriában még sem 
ru-l'!,< °SY'‘nl«"> mértékkel ne-yiirakiil. és a kisein- 
y. ' :r'!i A trónörökös ellen irányuló heves ki laka- 
(r'' ’’“ •öOzfitI kijclonf i a szónok, hogy a ^zóbaii- 
jor;r;> eset ebbe a. kategóriába való

szerint a nyilatkozat a kabinettagok között lét­
rejön kompormisszum eredménye. A progresz- 
szisla és nációnál is! a lapok határozatlannak ta­
lálják a kormány programul .iát. Az Autorité sze- 
l'j'd n kormány nyilaIkozala a radikális jiárt csőd­
jének beismerése.

uj rend Délaírikában.
Pretória, jun. 10. ' Heuler.) Egy ma kibocsá- 

Iolt proklamáció mei.s 
azt a határozatát, arnel
jő.'edelmehiil > százalékos adót szednek. E he­
lyett 10 százalékos adót fognak szedni az 
arany banya-kon rossz mk é's más hasonló jogosít­
va n>ok hozadeka után. Az adózás alapjául szol­
gáló liszla jövedelemnek a nyer! arany értéke 
tekintendő a termelési kollségek és a proklamá- 
eióban (elsorolt tőkeleirások levonása után.

emmisili a volksraadnak 
v szerint a hányák liszt t

VIDÉK.

A bolgár fejedelem Pétervárott.
Pétarvár, jun. 10. Miklós cár a peterhofi 

palota han meglá-'ogaltn F-- rd in And fejedelmet. 
A jejedelom későhh meglálogalla Feodorowna 

■ai '-i váméi ílacsináhan és Konstantin és Mihály 
r -j :'7 1 két Sztrelnában. A fejedelem visz- 
szaerkeze.se uhui a peterhofi palotában családi 
ebed volt.

Vilma királynő köszöneté.
Kera, juu. 11. V hivatalos lap a királynőnek 

o,2\ leiratát közli, amelyben köszönetét mond 
•Mindazoknak, kik betegsége napjaiban részvé­
tüket fejeztek ki és azl mondja, hogy hépc sze­
relőiének ez az újabb jele mélyen meghatotta.

Gabonavám az angol parlamentben.
A pénzügyi törvény I. cikkének tárgyalása során 

Campbcll-Bannermann erősen kikelt a gabonavám ellen, 
különösen annak várható következményei miatt és azt 
rnon da, hogy semmi analógia nincs a német vámegyesü­
let és amaz intézmény között, amelyet néhány ábrán­
dozó a brit birodalom számára javasol. Nagyon óhajtja 
hogy távolitsannk el mindent, ami okot adhat Anglia és 
fi gyarmatok között való súrlódásra.

Harcourt ellenez minden védő- és kedvezményes vám­
rendszert és azt mondja, hogy Németország példája rossz 
argumentum a védővámpolitika mellett.

Chamber'aln Austen pénzügyi titkár azt mondja, hogy 
az ellenzék ki akarja erőszakolni a kormánytól azt a 
nyilatkozatot, hogy soha és semmi szín alatt nem tog 
k ! vezményes vámegyezésre lépni a gyarmatokkal.

JTick-Bcach pénzügyminiszter azt mondja, hogy Camp- 
‘ -banner nann a vámot szóló tegnapi kijelentései dacára 
;; gyarmatokkal szemben való kedvezményes eljárás elő­
jelének tekinti.

Ab uj francia kormány.
Paris, jun. 11. A kifejezetten radikális lapok, 

így például a Rappell, nagy megelégedéssel fo- 
!.'dd..ak a 1 emúny tegnapi nyilatkozatát. A Pe- 

J’'i'iibüíiiie é.s más szőri,álista lapok úgy 
- óafi,! , hogy a nyilaihuzalban nincs erő és vi- 

1 - "• d< azei-l kilátásba helyezik lám c iga hí­
re hon nők terén. A Figaroimüasugx I

Tanítók esküje. A pozsonymegyei taniíótestület 
elhatározta, hogy felkéri a minisztert, hogy minden tanító 
hivatalának elfoglalása előtt esküdjék meg a magyar al­
kotmányra. Aki pedig vét esküje ellen, állásától és nyug­
dijától fosztassők meg.

— Geológusok az ecsedi lápon. Darányi földmi- 
velésügyi miniszter megbízott több geológust, hogy az 
ecsedi láp agrogeologiai fölvételét eszközöljék. A részle. 
tesen fölveendő terület 40.000 kát. hold. A fölvételek al­
kalmával mély fúrásokat is fognak eszközölni a löld 
összetételének megállapítására.

— Lelkes gondnokság. A következő levelet vettük : 
A kövesligeti nemzetiségi vidéki áll. el. isk. tantestülete 
ápr. 11-én az 18i8-iki tőrv. szentesítésének és f. hó S-án ki­
rályunk koronázásának az évfordulóján hazafias ünnepélyt 
rendeztünk. Mindkét alkalommal hivatalosan meghívtuk 
a t. gondnokságot, Jáliamozták, de az elöljáróság 8 tagja, 
kik a gondnokság tagjai s értelmi osztályhoz is tartoznak 
egyúttal, érthetetlen közönyből elmaradtak mind a két iz. 
ben. Hogyan kívánhassuk aztán, hogy a köznép érdeklőd 
jék a magyarosodás iránt, ha az értelmi osztály közöny­
nyel viseltetik a nemzeti ügygyei szemben ? A tanitónak, 
ha folyton ezt a közönyt látja, mégha oly hivatásos is. 
lankadni fog buzgalma a nemesebb eszmék terjesztése 
iránt. E fontos nemzeti ügyből folyólag oly gondnoksággal 
kellene ellátni iskoláinkat, moly igazán hivatása magas­
latán áll, ellen esőiben a magyarosodásnak éjien az a 
hatóság áll útjában, melynek feladata minden áron a ma­
gyar álladalom kiépítésén fáradni és azt munkálni.

UJ székely-társaság’. (Isik-Karcfalván megalakult 
a „Kődön'-feliili hat községből a székely-társaság. Tiszte­
letbeli elnökök: Mihály Ferenc vármegyei főjegyző, 
íejér Antal dr. orsz. képviselő, Rancz Janos karcfalvi 
alesperes-plébános és Ágoston József csikmegyei legidő­
sebb és legrégibb körjegyző. — Elnök: Dániel József 
csik-szt.-domokosi jegyző, alelnök Mankó Antal gyógysze­
rész, titkár Ferencz József tanító, másodtitkár Gál Már 
ton tanító. Pénztáros Mihály István. Ellenőr Kováé» La­
jos. Könyvtárnok Mihály Mátyás. Választmányi tagok Dr 
Pnhoda Gyula körorvos, Balázs János jegyző, Gidró Mái 
tyás és Veres Péter tanító. — A megalakult társaság a 
többi teendőket, azoknak megbeszélését a következő 
gyűlésre halsztotta. (A.)

— A Hortobágy értékesítése. Debrecen város 
törvényhatósága bizottságot küldött ki a Hortobágy puszta 
értékesítésének tanulmányozására. A 4-0 ezer holdas ha­
talmas puszta mai jövedelmével nincs megelégedve a 
birtokos város. Az értékesítésre két mód között volt a 
bizottságnak választása. Vagy a legelődijak felemelését 
kellett volna kimondania, ami azonban a legeltető gaz­
dák teljes tönkretételét jelentette volna. A másik mód a 
jövedelem emelésére az volt, hogy i0 ezer hold kihasi. 
tását mondja ki a bizottság s a Hortobágy o részét ok­
szerű gazdálkodással dúsan termővé tegyék. A bizottság 
ezt a módot választotta s legközelebb egy bizottság hely­
színi szemlét tart a kihasítandó tízezer hold kijelölésére.

— Arad vármegye közigazgatási bizottsága Jank 
János ternovai főszolgabíró ellen régebbi mulasztásokért 
Md man József eleki tanító ellen, mert a tanfelügyelővel 
gorombáskodot, elrendelte a fegyelmi vizsgálatot, Mladín 
Korjolán kovanai román tanító ellen izgatásért törvényes 
lépéseket tett.
- Felfüggesztett addtárgyaláa A győri városi adó 

kivető bizottságban olyan személyi ellentétek fordultak 
elő az előadó és az elnök között, hogy Dtáky Zsigmond 
elnök a bizottság működését fellüggesztette s uj előadót 
kért a pénzügyminisztériumtól.

___________ l riiHürliik, i!)():?. junius |.-

FŐVÁR (TsT

vevője a főváros szolgálatába lépett. Ezt az. alkalnn »
raÍmüLCVt 8 ti8zVk"a: s61 ”>aga a polgármester is me* 
ra.adt-, hogy a kitűnő, s nagytudásu szakembert ' .
F ,.JP; -János polgármester írásbeli üdvözletei i
to t at a főváros teljes elismerésével a jubilánsnak III ’ 
tainokai díszes albummal lepték meg főnöküket, a (,<■') 
kar aláírásaival s mindazoknak a több városi közémI- . 
/cselnek az akvarell-képeivel, amelyek az 18G2 ......
éimitekliÖZ°tf' a lCszámvcv6 J'ivatatoskodása idm j ,

— Ba nem hajtható pénzbüntetések. A II. I
riileti elöljáróság bejelentette a székesfőváros tanácsán -i 
bogy az 1902. év első felében kirótt pénzbüntetést I; i 
nem lehetett behajtani, az elmarasztaltak vagyontalant; „ 
elkö tözése, vagy elloloncolása miatt. Az összeget a lei - 
telek rovatából végleg törölni fogják.

— A főváros adománya. A junius hónap 6-iké , 
leégett Magyar-Léta község károsodottjainak a tanács ma 
60 korona segélyt szavazott meg.
- A III kerület szegényei. Az ó-budai elöljáró- 

ság részére, a szegény ügyi kiadások céljára, a költse - 
előirányzatba 25000 koronát vetlek föl erre az évre. iK> 
az elöljáróság bejelentette, hogy ez az összeg nem lesz 
elég az cv végéig, sőt — a tett számítások szerint m, 
nnntegy 8000 koronára lesz szükség; kéri tehát, hogy l 
közgyűlés utján engedélyezzék ezt a 8000 korona pótló' 
lagos hitelt. A tanács a kérelemhez hozzájárult.

NAPI HÍREK.
Budapest, junius 11.

Azt pl1 
emberek,

dikálják 
inc-rt ii"

Ä pénz.
felé, hogv

dikálják erre felé, h

erre felé, hogy vallástalanok 
a hisznek az Istenben. Azt pr 

ogy rosszak az emberek, meri 
erkölcstelenek. Azt is prédikálják err ■ felé, hogy „ ni 
meghizhatók, nem jelien,esek ezek az emberek. H ; 
lyo.s vadak ezek s megbányoin, vetem magami'; n, 
hogy mennyiben állanak ezekre a mcgtévelycdctl em­
berekre.

Valiástalz..... <■? Erköhst denek-e? Mcgbizhatlanok ,
jellemtclcnek-c V

Engedjek meg, lio y határozott «nein» mel felelj ... 
Alapjában véve eze, az emberek hasonlók Rozzan 
sok tekintetben meg is egyeznek. De valami elvá­
laszt. ti ez a valami oly magas válaszfal, mely 
Luion túl fölülmúlja a küzhclylyé vedlett kínai hé 
s két akolra választja az embereket. .V régiek a j- 
Istennel, erkölcsösei, vilúgfelfogással, a falon inn a

eines ideái

ha viszket a teste, ha sömövös, ha bőrkiüté­
sei vannak, no csináljon semmit, csak egy 
tégely Erényi-féle ICHTIOL-BALI

uz újak az előbb mondott fogalmak es n 
helyett csak egygyel, a p ó n z z<-1.

Ha Írok egy verset s felolvasom tüzelő ajkk. 
barátomnak s lesem a szót a végén, azt kérdi kő 
zömbösen:

— Mit adnak érte?
Ha megismerek egy Hiiyt, győiivőrüsöges | - 

test, a megles tx-riii lt költészetet és bájt, el ragudul v.; 
beszéR'k róla mindenütt. Mikor a beszéd rájuk kerül, 
mit szólnának?

Mennyi a hozománya?
lla valami nagy-nagy öröm éri, mely édes réz- 1, 

hozza lelkem húrjait; ha tökéletest látok színpadim' 
műteremben, egy felvágott könyvben, hallok rmn k 
beszédet tanácskozó ti-reinlieii, látok művészi alku 
last vgyben-máshan, a megszokni; L^lés csak az 
diskurzus végén:

Mit kostái, mennyibe jött?
.Gyűlölöm ezeket a kifej, z--s.-k.-t, mert ezek a fináu- 

cialis műszavak a kereskedelem kifejezői.
Ez a jiesti világ (vagy |,Ui le Ilon. hi,I,álól H, ; 

dáig) <-gy nagy kereskedelmi Csarnok, hol vevők 
és eladók lármáznak, ordítoznak, dicsérik, szidják 
egymás holmiját. Itt senkinek eszébe nem jut ön- 
zellcnül tenni I Mert legyünk meggyőződve, bo-y h., 
az ingyen kenyér és ingyen tej egy csomó pénz 
de nagylelkűnek látszani akaró ur liiusárál I iliK ' 
véshhé nem legyezné, el lehelnének a pincelyu- 
kuk padlútiszobák jiáriái 
. Mcgmételyeartt ezeknek az eiiihen-knek a I "

Ez a kor a «kirakatok» és «üzérkedések» szenm 

piaca. Vezetőink oniináré vásárfeliiivelők, m, 
mozott mihasznák

iT ERENY! gyogyszeriszlÄziik
Trtn^ir vi.ii___ A _ . _ ___C«T V,a„. A,. 3 k.,.» T0*»k, wm. „ M0EavZ, !«
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Jövel Szent Lélek s li dclrónizilt régi ideák, kor-

Mesuliálok ki e 
]:i 'szátok meg Ír 
világfelfnló 'Iliire 
füld kedvez"' iizle 
latja magái.!

kofám
Ikóben

éti a t niplomokhól. Fül 
a kigyószemii szömvet, a
Iáim - I. Mell ha neu». e

11 ;l Már .sál s még expediái-

— (Időjárás.)
ban aránylag kicsi

K. M.
la. u; 11. A levegőnyomás eloszlású- 
KiVüa segck vannak. F.urópában az 

idő az évszakhoz képest hűvös és sokhelylltt esős volt. 
Zivatarokat jelenettel; éjszak Németországból, /hízónkban 
a hőmérséklet valamivel emelkedett, s az ország számos 
helyén vö t kisebb-nagvobb eső. Zivatarokat főleg az AI. 
hi eöl. s a keleti megyékből jelentettek. Várható további 
höcmelkedéssel zivataros csők. Hőmérséklet 21.8.

— (Személyi bírok.) Viktor Emdnue' olasz királyt 
ajdnom végzetes baleset érte Egy automobil ki'rándulá- 
•I aiitomohiljának fckozője elromlott, s a kocsi őrülten

z .eldőlt a hegyről alá. A király nem veszítette el lélek- 
II tel, s a kocsit ügyes fordulattal egy kolostor udvarra 

kormányozta, hol az automobil megállóit. — József fő- 
1 I /.'Kits udvari tanácsos és Vécsey báró huszúrszá- 
vdos kíséretében Ah-suthról /trulaiicslen át Szabadkára 

utazott, hogy a környék honvédhely/rségeit rnegszem- 
t sászka érsek ma Bajára érkezett bérmautjában-

— Ruby Antal kúriai tanácselnöknek, saját kérésére vég­
leges nyugalomba helyezése alkalmából, a közszolgálat és

zsá; /.olgáltatás terén szerzett érdemei elismerésé»! a 
Y a ni.1-odosztályu vaskorona rendet adományozta.

— Lóul,el elnök tegnap délután ünneplésen fogadta Mik­
lós görög herceget. Kevéssel azután az elnök viszonozla 
a here g iútoga’ását.

Egy királynő és egy király.) Európának most 
1 beteg uralkodója van. A belga királynő az egyik, 

i i i állapota egyre veszedelmesebb lesz s orvosai féltő 
ond li! "\já., a szellőtől iBrüsszeli táv ratunk jelenti, 

o 'sy Henriette királynő napok óta ismét betegszobáját 
őrzi. A királynő állapota nagy óvatosságot követel. A 
1 : : királyi beteg A bért. a szászok öreg uralkodója.

bi'.'.cnorthi táviratunk szerint az ő álapuidról ma reg- 
/ órakor a következő orvosi jelentést adták ki; A 

: irat az éjszaka első felében nyugodtan aludt, de a kora 
reg.-li órákban ismét kissé nyugtalan volt. A beteg ételt 
és italt kért.

— (Booekay-emiék.) Szívhez szóló meleg hazafi- 
■' ,7fl' ‘-Iiell« felhívást kaptunk Nyárádszcrcdából, hol

out a „Bocskay-cmlék* intéző bizottsága, s adu 
r,i szólítja fel a magyar társadalmat, hogy járuljon 

t a halhatatlan emlékű erdélyi fejedelem emlékének 
r 1 teremtéséhez. Szép és dicsérendő a nyárádszeredai 

>17. Inl.is Dicsőségükre válik, hogy Bocskay fejede- 
enini" választásának 3011 éves évfordulója a múlt cm
- kein-i; megörökítésére vezette. Ez a cselekedet nemes, 

i >vr . -re, buzdításra méltó cselekedet, mert végcélja a 
j‘ • I nemzedék hazafias szellemének ébrentartása, a jelen

rátétének nsoggyajtisa, felélesztése. Ez a 
' ^tekédét a legkedvezőbb s inben mutatja be az intéző 
’ izoltság valamennyi tagját. Az ő lelkűket meg tudta 

■ lm a magyjar szabadság zászlóvivője, az első, nagy 
ne..ízeli erdélyi fejedelem, ki Hudolf császár és király 

aruoáosfodása ellen bátran a síkra szállt, s a fényes 
r utcn megkötötte a hires bécsi békét, (1606.) 
v a magyar alkotmány legszilárdabb fundamentuma, 

a, társadalom, ha van filléred, melyet szívesen ál- 
•lozol a haza oltárára, járulj a nagy Bocskay emlékének 
megörökítéséhez ! Az adományokat Csmddy János a nya­
rad szeredéi agrárbank főnöke közvetíti.

A , Magyarság* szerkesztősége 10 koronával járul 
"1 az emlék felállításához s adakozásokat készséggel 

zvclit.
•' cmtiljiik, hogy a ,l’.oeskuy-einlék*-bizottságban a 

1 ^Ak legkiválóbb emberei szerepe'nck.
A koronaügyész lemondó t.) A magyar igaz- 

-I szolgáltatás óléról távozik egy férrüu, aki büszkesége 
magyar bírói karnak, ilir szerint Ilarnrnersberg Jenő ko- 

' n "‘gyesz., aki bosszú és mintaszerű bírói pályája után 
'i óta töltötte be a budapesti főügyészi széket, s a 
naügyészi állás szervezésével őt hívta meg ez állásra 
r.ily bizalma lemondott 'állásáról. Mint koronaügyész. 

">i munkát végzett az uj bűnvádi perrendtartás ólet- 
1 léptetése körül. Ha távozásának hire valóra válik, nagy 
nehezen betölthető űrt hagy maga után.

A Gotterha te újabb kudiroa.) A budapesti
I zlina városi, boszlcrcebányai, kolozsvári Gotterbsllc- 
|l'uso*t “tán következik a szegedi, hol szintén ráuntak

- egszcbli dallamu* himnuszra s a pokol mélységes fe­
ere kívánták. Ugyanis a szeged— rókusi templomban a

7 nge tanuló ifjúságnak az osztrák himnusz hangjai mel-
II kellett imádniok a magyarok Istenét. Az iskola igaz- 

halója az apáthoz, ez a Csanádi püspökhöz fordult, mire
püspök elrendelte, hogy a tanulók külön misét hsllgas- 

:muk. A katonák azután a maguk miséjén csuk fújják a 
rajkstkrigsz miniszter ur kedvenc nótáját, ameddig csak 
■' vitézkötéscs gondolkozás jónak látja.

iez ideig semmi hir

— (Forgách Antal gróf ugye.) Forgéch Antal gróf 
orsz. képviselő ügyében ma délelőtt 11 órakor ült össze a 
Nemzeti Kaszinóban a választmány kiküldőit bizottsága, 
hogy végleg döntsön a kigolyózási indítvány lárgvában. 
Forgách Antal gróf m'.r kora délelőtt megjelent a képvi 
solőházb'n ünnepélyesen, talpig feketében. A képviselő­
házból háromnegyed 11 órakor ment el a kaszinóba. A 
tárgyalás eredményéről azonban mindé 
sem szivárgott ki.

(Házasság.) Rúzsa Mik'ós dr. hírlapíró, a Nemzeti 
Szalon litkára, jegyet váltott Reck Blanka kisasszonvnyal.

— (A romá> lat magyarok statisztikája.) A Szé­
kely kongresszus, amint megírtuk, augusztus 28—30 napjain 
lesz, melyen a romániai magyarok sorsát is tárgyalják. A 
romániai magyarok számának összeállítására Putnoki Béla 
és Simon János váltakoztak és házról-házra járva vették 
fel a galíciai magyarok pontos statisztikáját. E szerint 
csak Galacon 4C00 magyar tartózkodik. Ezt a lelkiösmere- 
tes összeírást meg kellene csinálni az összes oláhországi 
nagyobb városokban is.

^ vén honvéd.) Buda ostrománál hat sebet kapott; 
Nagy-Sarlónál hat ulánusí ősszeanritott, a hetediknek 
megkegyelmezett; Kápolnánál a szurony a hátán jött ki, 
Se szeri, se száma, összeolvas' I maga se tudja, hány 
helyt toldlak-foldtak rajta; hány helyt varrták össze ; hány 
helyt igazították ezt a csontját, azt a csontját a maga 
helyire. Világos után besorozták s a császár 12 esztende­
ig szabatott neki mundért, azlán mint altiszt kikerült a 
polgári életbe s ma, — amint ő maga mondja saját maga 
által megírt verses biográfiájában — „nem leli otthonát, 
nincs meleg tűzhelye, mi enyho nyuglot ád.* Érdemjelek 
kel mellén, 92 súlyos esztendővel gőrnyedező vállain, 
mankójára támaszkodva Esti Újságot árul a kultuszminisz­
térium hivatalos helyisége előtt a Szabadság-tér sarkán a 
járókelőknek; a Szabadság-tér sarkán, ő, akinek magá- 
nak is olyan sok része van abban, hogy azt a helyet ma 
szabadság (erének nevezik. Vájjon, azzal a havonkénti 
nyolc koronával együtt, amit mint negyvennyolcas altiszt 
nyugdijképen kap a magyar kormánytól, mikor jövedelmez 
az Esti Újság utcai árusítása neki annyit, a mennyit 
Akszentye bűz ugyancsak nyugdíj cimén a magyar kir. 
kincslár pénztárából. Az az Akszentye, aki Nagy Enyed 
városát felégette, a kölcsönös megállapodással létrehozott 
fegzverszünet idejét alávalóan kiaknázta, az éjjeli sötétség 
takarója alatt a várost orozva megrohanta, felgyújtotta, a 
védtelen polgárságot, annak upraját-nagyját nemrevaló 
tekintet nélkül halomra gyilkolta, javaikat elrabolta s ha 
rajta állana, ma is minden magyar embert vérbe fojtana? 
De ha már Kralovics Lajosnak, aki ma 92 esztendős és 
Esti Újságot árul a Szabagság-tér sarkán, — aki Buda 
ostrománál hat sehet kapott, Nagy-Sarlónál hat ulánusj 
ös*zeapr:tott, akinek Kápolnánál a szorony a he y vei ahátán 
jött ki, — nem juttathatnak többet nyugdijképen négy 
forintnál, nem adhatnak-e neki valami kevés havi segít­
séget a város is a maga jótékony alapjából? Reá tehetjük a te 
ünket — minden tétovázás nélkül, — hogy kapnak onnan 
fcyámolitást nálánál fiatalabbak, jobb helyzetben levők és 
erre kévéstbé méltók is. Nem szülelett Budapesten? Hát 
a Szabadság-terét hogy annak hi.jjók, ami a neve, — 
hogs- a gyászos emlékű otromba nójgebájdé helyét díszes 
palota sorokkal ékesítik, — nincsen-e abban része a 
Kralovics Lajos vérehullásának is?!

— (Eltűnt hitves és gyermek ) Szávoszt Emil ter­
ménykereskedő felesége és Ilma nevű leánya május 10-én 
elhagyták Szávoszt lakását, s azóta nyomuk veszett. A 
rendőrség nyomozó levelet adott ki tartózkodási helyük 
kikutatására.

— (Halálozás) Lonovics Józsefet, Csanád vármegye 
főispánját tegnap helyezték örök nyugalomra dombegy­
házi birtokán. A temetésen óriási közönség volt jelen.

Szvoboda l.ajos hirlapirótársunkat, a Pester Lloyd 
munkatársát súlyos csapás érte. Hitvese, született Hor­
váth Margit, kihoz 18 éves boldog házasság kötötte, az 
éjjel szivszélhüdés köv.-tkeztében elhunyt. Az elhunyt, 
aki elismerésre méltó irodalmi munkásságot fejtett ki és 
hangú atos verseivel sok hívet szerzett költészetének, 
mindössze 39 éves volt.

Árkosfalvi Székely Sándor szászváros! városi tanácsos 
negyvennyolc éves korúban meghalt Szászvárosban.

— (Az elfogott villamosság ) Egy kanári szigeten 
lakó ludós, ha a hirnek hinni lehet, megoldotta a század 
legnagyobb problémáját. Azt, hogy miként lehet a légköri 
villamosságot összegyűjteni és felhasználni. Neve Figurcat 
Element, lasz-palmaszi tanár. Egy angol lap azt Írja, hogy 
a tudós már fel is állított lakásán olyan készüléket, mely 
a levegőből annyi villamosságot tud magába szívni, hogy 
650 Volt erejű áramot indít s 20 lócrcjü motort is hajt.
Ha igaz ez a hir, a repülés problémája is meg van oldva- 
De kérdés, hogy mi igaz belőle?

— (A hivatalos lapból.) Kinevezések. Az igazságügy • 
miniszter Ziegler Albert joggyakornokot a nyárádszeredai 
járásbírósághoz aljegyzővé nevezte ki. A posta-, táviró- 
és távbeszélő elnök igazgatója Makahusz János gyakorno­
kot posta- és távirótisztté nevezte ki. Áthelyezés. A köz­
oktatásügyi miniszter t’rém Erzsébet kisdedóvónőt a zay- 
ugróci állami óvóhoz áthelyezte.

iKövlct hírek.) — Iskol társak találkozója1
Glatlfelder Gyula dr. a központi papnevelő tanulmányi 
felügyelője kéri azokat, kik Esztergomben vele tettek 
érettségit, hogy címeiket a találkozó érdekében vele kö­
zöljék. — Feldöntötte a spiritusz-lámpát és össze­
égett Breitner József nagyváradi kereskedő felesége. Az 
égési sebekbe még az este belehalt. — Felakasztotta 
magát Uorozsmán Gregor János községi pénztári ellenőr, 
mivel a május közepén megejtett községi választáson ki­
bukott. — Luzernban a báke-muzeumet tegnap 
avatták föl. A felavatáson részt vettek a béke-mozgalom 
vezetői. Az ünnepen leleplezték a muzeum alapítójának, 
Bloch Áron államtanácsosnak mellszobrát. — A magyar 
mtieKyeteml hallgatókat Rómáméban szívesen fo­
gadták a román diákok. Verciorovánál küldöttség fogadta 
őket, Mraztk bukaresti egyetemi tanár vezetésével. A 
társaság tegnap Bukarestbe érkezett, ahol Mrazek dr. 
és Popovici dr. fogadta és kalauzolla a magyarokat. — 
Nagy tűz. Korneuburgban az éjjel a főtér közelében 
egy négy utca között álló házcsoport kigyuladt és teljesen 
leégett. A kár nagy. A tüzet elszigetelték. R - z éles jelen­
tés még nem érkezett.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Herczcg és 
Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 62. szám alatt, az „Adria“ 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Csuz és köszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógy­
szertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér.

( síiUirlük, 1902. jiniíug /2.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.

Királyunk szobra. Púrisban egy lovasszobrot ta­
láltak, amely Ferenc József királyt ábrázolja s amely 
egy busz évvel ezelőtt meghalt jeles francia szobrásznak, 
Auguste Clésingernek a müve. A szobor Ö felségét magyar 
koronázó díszében mutatja be s akik eddig látták az is. 
meretlen müvet, nagy elragadtatással beszélnek róla. A 
szobor jelenleg Courriére asszony parkjában áll Páriá­
ban.

Operaház K dden kezdte meg vendégszereplését a 
Carmtn-ben Jzalberti Silvano olasz teno-ista az Opera­
házban. De nem hisszük, hogy a terv szerint folytatni is 
fogja az', mert ha az igazgatóság nem akarja a szép 
szezont a végén igy tönkretenni, akkor nem engedi többé 
szinp dra a szépen kommünikézelt, de hangtalan tenoris” 
tát. Ki látott tenorislát hang nélkül I Egész este nem hal­
losunk tőle egy-két hangfoszlánynál egyebet. Játéka azon­
ban ügyes, fordulatos. Az előadás nagyon rossz volt. De 
leggyengébb volt a 1 ár osné Carmenje. Ellenben a Takáls 
Escamillója mindég megdicsérendő.

* Az első niagya; szobrász. Tompa Mihály rima- 
szombati szobrának leleplezési ünnepélyén részt vett 
Kämmerer Ernő kormánybiztos is, aki megragadta az ai. 
kaimat, hogy az első magyar szobrásznak a rimaszom­
bati származású s ott nyugvó Ftrenczy Istvánnak, művészi 
hagyatékát megtekintse. Az értékes gyűjtemény özvegy 
Jánotdeák Andrásné birtokában van, aki kijelentette, hogy 
a mübecsü és mtitörténelmi jelentőségű gyűjteményt szí­
vesen átergedi az államnak. A kormánybiztos intézkedett, 
hogy Ferenczy művészi hagyatékát Budapestre szállítsák s 
itt annak idején a szépművészeti múzeumban külön Fe- 
renczy-szobát fognak berendezni. Rimaszombat közönsége 
kitűnő szülöttjének emlékoszlopot fog állítani. Ferenczy, 
az első magyar szobrász, 1792-ben született s 1856-ban 
halt meg.

* Uránia. Tegnap a /Iopp Ferenc uj darabját mu­
tatta be az Uránia. Utazás Rét-Afrikában a cime ennek 
az érdekes, kedves bumoiral megírt darabnak. A képek 
a Hopp Ferenc felvételei, amelyek szemünk elé varázsol­
ják a távol vidék exotikus életét. Ez a derék mü sok él­
vezetet fog még szerezni az Uránia közönségének, amely 
a bemutató alkalmából zajosan ünopelte a 70 éves szer­
zőt, aki most újabb viligkörüli útra készülődik.

* A Petőfi Társaság brassai ünnepének tiszta jö" 
védelmét, 313 kor. 40 fillért a rendező bizottság tegnap 
küldte be a Petőü-Társaságnak. Az összeget a Petöü- 
házalaphoz csatolják.

* Sslnházak műsora. 1902. junius 11-én. Magyar 
kir. Operabál: Fedóra (Kezdete fél • 8 órakor.) — 
Nemzeti Színád*: Yvette. (Kezdete fél Sorakor.) — 
Képszinhdz : Ocskay brigadéros- (Kezdete fél 8 órakor.)
— Vígszínház : A fösvény. (Kezdete d. u. 8 órakor.) —
Hensche! fuvaros. (Kezdete fél 8 órakor.) _ Magyar
Színház: A postás fm és a buga. (Kozdetefél 8 órakor)
— Fővárosi nyári színház; A trapezunti hercegnő 
vagy egy komódiás család története. (Kezdete fél 8 óra­
kor.) — Városligeti színkör-. Házasodjunk I Kezdete fél 
8 órakor.) — Uránia színház : Utazás Délafrikába. (Kez­
dete fél ti órakor.)
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§ A jószág-igazgató gyilkosa Nyíregyházáról írják : 
A nyíregyházai törvényszék Barna Lajos belest és Juhász 
György kocsist, akik gazdájukat, Lang Zsigmond kis- 
várdai birtokost, Wahrmann René volt jószágigazgatóját 
március -.'1-án reggel az istállóban agyonverték, éjfél után 
- óráig tartott csküdtszóki tárgyalás uián szándékos em­
berölésért IS—13 évi fegvházra Ítélte.

S Grün ügyvéd fogsága. A kir. Ítélőtábla ma fog­
lalkozott Grün Ede dr. vizsgálati fogságának kérdésével 
s a törvényszék végzésének helybenhagyásával a vizs­
gálati fogság fentartása mellett határozott. A törvényszék 
vádtanácsa is ma foglalkozott Grün ügyével s az ügy­
védet sikkasztás büntette miatt vád alá helyezte.

Csütörtök, 100?. június 12.

NYÍLT-TÉR.*)

KEMOPATIA

Ezen uj, 'Tedeti gyógymód rendkívüli sikerrel kéz alkalmazva 
aeslma bzív,- yeac: .gyomor-, hel- és bólyavbánlai 

máknál súlyos Idog- vér-, ro I 01 bajoknál. Biztos védelem szclhOdés 
os ehnezavar ellen 11 év óta ki lett próóálvn es most évente száz meg 
száz .eljes gyógyulással számol be.

E yőgymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének 
ljr. fl0V2CS J cgyctcmi orvoetuderaak (Homepsta) rendelő

n ,Bndapet. V., Vád körút 18. zám alatt.
RenddlÉs naponta 9—I2:lg is 8—6-ig. Díjazott levélre válaszol
1 Üvgeket, intézeten kívül is keiéi. — Nehéz betegeknek legbiztosabb
_____________ gyógymódja.

*) Ét™ közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

SPORT.

KÖZGAZDASÁG.
Épül a székely-vasút. SztUzrégeni levelezőnk je­

lenti, hogy a székely vasút szászrégen-mádéfalvi vonali 
nak kiépítését megkezdik. A kirendelt négy vasúti mérnök 
és két földmérő már Szászrégenbe érkezett, g nyomban 
munkához látott.

A központi váeárosarnok árai. Junius 11-én. 
(Vámos és Bruszt hat. közv, üzleti jelentése.) Változatlanul 
csekély hozatalok és gyenge érdeklődés mellett a piac még 
mindig közepes forgalmú és jóval mögötte áll a múlt hét 
hasonló időszakában volt üzletnek. A mai nagybani 
jegyzések : Hatfélék : vidéki marhahús eleje 02—76, hátulja 
76-90 korona 100 kgronként; ölött borink bőrben hosz. 
szán mérve sulylevonás nélkül 70 - 86 fillért jegyeztek 
kgronként, ölött sertések szalonnával együtt 90—100 és 
lehúzott sertéshús 92—100 fillérrel nyert elhelyezést. 
Tógáiban változatlanul szilárd az üzlet, ma I. friss telt 
alföldi áru 66.—, gyengébb minőségű s erdélyi áru 55.— 
korónát jegyzett eredeti ládánként Vaj: I. szövetkezeti 
édes tejszínből készült kiválóan kedvelt jegyű teavaj fél 
kilós darabokban 2. —2.20, egyéb jegyű 1—5 kilós dara­
bokban 1.70—190 koronát jegyzett kilónkint minőség sze­
rint Túró szállítása a mostani meleg idő járás mellett nem 
igen ajánlható, mert ki van téve a veszélynek, hogy útköz­
ben megromlik. Ujburgonyában a küldemények nem ér- 
keztek délig bo és igy az ár nem alakulhatott ki. Délvi. 
déki gyümölcsfélékben igen élénk az üzlet, ma triesti sötét 
cseresnye 60-62 és világos ropogós 68-6n fillérrel kelt 
el kilónként. Z)/<5 keresett és ma 33. koronát jegyzett 
szép egészséges vékony héjú dió mmként. Va félék, igen 
kis menny.ségben érkeznek. K ő és vágott baromfiakban 
az irányzat lanyh', a forgalom csekély.

cc Bécsi ló versenyek. A tegnapi versenyek részletes 
eredménye a következő : 1. Lobau-verseny 2000 kor., 
1800 m. Br. Springer G. s m Perhaps (lov. Adams.) Dy’ 
namyt második. Tot. 10 : 14. II. Eladó handtoap. 
2000 korona, 1100 m. 1. Gr. Fries M. 3é s k Anisette II. 
(lov. Holmes.) első, Tubicám második, Ne engedj harma- 
Tot. 10: 51, helyre 60: 101, 106, 116. — III. Lady 
Patronesse-verseny. 6000 korona, 1000 m. Br. Kö- 
nigswarter H. 3é p k Latourdic (lov. Huxtable) első, 
Davensberg és Lachigulu holtversenyben második. 
Totalizateur; 10 : 28, helyre 60 : 62, 61, 60. -
iV. Beaten-handicap. 4000 kor., 1600 m.’ Br. ’ücht'ritz. 
Zs. Passepartout (lov. Tarai.) első. Bécs második, Retour 
harmadik. Tot. 10: 136, 60: 160, 85, 164. V. Eladóver­
seny. 2000 korona. 1600 m. Aresin-Fatton J. Ugyanaz 
(lov. Bonta) első, Da capo második, Charmant harmadik 
lot 10: 19, 60 : 79, 231. VI. G.itverseny. 4000 kor. 
2300 m. Hg. Auersperg F. Florestán (lov. Williamson.) 
első, Puritaner második, Allegro harmadik. Tot. 10: 31, 
60 : 95, 172. VII. Zárverseny. 3000 korona, 1COO méter.’ 
Hg. Taxis M. Ballada (lov. Tarai.) első Jacobinus máso­
dik, Abukir harmadik. Tot: 10 : 14. Vili. Match Gát­
verseny. 2000 kor., 2000 méter. Mautner V. j’insiste 
(lov. Poole) első, Philosoph második. Tot. 10: 14

Budapesti tőzsdék.

Gabonatőzsde.
Készáruüzlel

A malmok ismét komolyan sorompóba állanak, és ke­
resve kutatják a még létező búzát. A kínálat pedig ezze1 
szemben állandóan csökkeu, ami nem is lehet másként, 
mert hisz már a mezőgazdasági esztendő utolsó hónapjá­
ban vagyunk. A tavalyi silány termés magával hozta azt, 
hogy óbuzából ne maradjon az uj búza csépléséig, az első 
cséplésnek tehát jó keleté leend. Már most - amint a 
múlt napokban jelentettük is — kötnek nagyobb tételeket 
korai szállításra, és ezért 10-20 fillérrel magasabb ára' 
kát fizetnek a malmok.

A mai piacon elkelt minden, ami ajánlva lett, mindössze 
16000 mm. búza 5 — 7 és fél fillérre* magasabb árakon. 

Folyó hó 9. este 6 órától 10. este 6 ór.dg
érkezett elmentbúza 4196 mm. 61 mmrozs 311 .

árpa 163 „
zab — „ 151 *
tengeri 6974 , 11538 .liszt — < 14767 „korpa ___ 2082

Búza : Tiszavidéki: 100 mm. 79 kgr. 9.35 K. 200 mm.
z9 kgr 9.76 K 1200 mm. 77.3 kgr. 9.70 K 200 mm.
77.3 kgr. 9 K. 62 és fél f„ 300 mm. 77 ke r. 9.75 K. —
Karcagi: 300 mm. 77 kgr. 9.76 K. — Fejérmegyei: 300
mm. 76 kgr. 9.50 K. — Pestmegyevidéki: 200 mm. 77 
kgr. 9.55 K. 300 mm. 76 kgr. 9 46 K. — Verbászi: 2000 
mmi 75.6 kgr. 9.66 K. — Temesvári: 4000 mm. 74.3 
kgr. 9.10 K. — Raktáráru: 1380 mm 76.3 kgr. 9.40 K- 
1000 mm. 76.3 kgr. 9.40 K. 1600 mm. 76.5 kgr. 9.35 K1

Klotild.
REGÉNY. (10)

Irta: LEON DE TINSE AU 
Ford: MOLNÁR GYULA.

Azt feleltein nekik:
'^1 vran, de ha imádkoztok érette, még job­

ban lesz.
Aztán meglátogattam édes anyja sírját. Úgy 

tetszett előttem, mintha a lelke megelégedett 
lett volna, önről beszélgettem vele hosszasan 
a szomorú fűz lombja alatt, mely kezd már jól 
110íu,..?zfp *(*° v°lL ebben az évben talán elő 
szór történt, hogy az óceán magára ölté legszebb 
kok ruháját, mely felett öt vagy hat fehér pil­
langó röpdösött kiterjesztett szárnyakkal, telt 
vitorlákkal. Egész hangosan olvastam fel any­
jának utolsó levelét és mondhatom, az «érem» 
valóban megilleti önt.
1 J,'ST *kérdést tettem fel a lélek előtt, ame­
lyeket azonban nem írok inog; remélhetem-e 
< sakugyan, hogy teljesíteni fogja meghizáso- 
inat? Bevallom egyébiránt önnek, hogy úgy ta­
buja, mikép ön egy kissé kegyetlen volt a sze­
gény Léieshnnel szemben, akinek, közbevetőleg 
Jegyen mondva, nem ir többé? A szegény fiú 
egészen boldogtalan, hátha még tudná azt, hogyan 
beszél róla!

Különös dolog esett meg velem a mai téli

reggi-l folyamán, nem is emlékszem, miéin |ör. 
térit meg velem még az eset, hogy a boldogság 
felkeresett magányomban is. Ismét visszatérek 
a kedves kis szomorufiiz mellé.
Falconneau Klotild levele Chalmont Róbert- 

hez. — La Peyrade.
Biskra, 188... május hava.

Me<f akarja-e tudni tőlem, kedves barátom, 
honnan van az, hogy az áprilisi reggel folya­
mán nem érezte magát egyedül és amiért utolsó 
lehellelemig örökre hü és hálás érzelemmel kell 
viseltetnem ön iránt? Anélkül, hogy tudta volna, 
én voltain ott a társa. Ah! minő jó is ön I 
Megígértem a jó Istennek, hogy többé sohasem 
fogok rosszat gondolni az emberekről. (Rosz- 
szat úgy sem mondhatok, hiszen atyámat 
kivéve, akinek bánatát, az e.n vad pesszimizmu­
sommal amúgy sem akarom terhelni, senkivel 
sem beszélgetek.)

Látja, arról, !^*y az én legnagyobb fájdal- 
mam évfordulóját megünnepelte, következtetem, 
minő ritka lény lehet ön, páratlan a magi ne- 
mvhvii! Miután még annyira idegenek vagyunk 
egymással szemben, semmit sem mondhatok 
mást. Idegen ön! ... A legjobb fivér, a legoila- 
adühli fiú nem mutathatna akkora vonzalmat 
yz élői és a halott iránt

1 így hát önnek köszönhetjük, hogy az imádót- 
tünk nevét még egyszer ajkára vette a pap és 
a szegények szája. Ezt a finom, ájtatos, bájos 
cselekedetet vájjon meg tud juk-e önnek eléggé kö-

1000 mm. 76 kgr. 9.40 K. — Rozs : 10(1 mm. 7.35 K. kész* 
pénzfizetés mellett. 320 mm. 7.20 IC kevert. — 2ab. 
100 mm. 7.46 K. készpénzfizetés mellett. 200 mm. 7.35 
K. készpénzfizetés mellett. 100 mm. 7.35 K. készpénzfize­
tés mellett. 100 mm. 7.25 K. készpénzfizetés mellett. 100 
mm. 7.20 K. készpénzfizetés mellett — Tengeri: 100 
mm. 6 25 K. készpénzfizetés mellett. 100 mm. 5.25 K 
készpénzfizetés mellett, kocsira rakva. — Köles : ICO 
mm. 4.80 K. készpénzfizetés melleit.

Hat-ridöüzlet.
Kezdetben a lebonyolítások még a, tegnap esti zárlat 

hatása alatt néhány fillérrel csökkentutték az árfolyamo 
kát, de később a szilárd készáruüzlet következtében itt 
is emelkedtek.

Délben jegyez: októberi bura 7 96—97, októ­
beri rozs 6.65—6.66, októberi zab 6.78—79, júliusi ten­
geri 6.16-17, aug. tengeri 6.23—24, 1903 májusi tengeri 
6.11-12.

Érték-tőzsde.
Előtözsdo : Osztrák hitelrészvény 660.60. Magyar liitcl- 

részvóny 710.50 Koronajáradék —.—. Leszámítoló —.— 
Jelzálog 467.50 Rimamurányi —.—.Ailamvasut —.— Dél 
vasút —.— Alpesek —.— Városi villamos —.— Közúti
vasút —.—.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 090.25 Magyar hite'rész­
vény 710.60 Korona. - .—. Leszámítoló —. Jelzálog 
bank 467.26. Rimamurányi 619 — Ailamvasut 705 25 Déli 
vasút —.—. Alpesek 416.—. Városi villamos —.— Közút 
vasút —.—. Salgótarjáni —.—

A szerkesztő postája.
H L. Leszkov'ea, Államsegély-ügyét a földmivelés- 

tigyi minisztérium részben már elintézte. Még a múlt év 
decemberében azzal az utasítással intéztetett el, hogy 
segélyt, ha most a tavaszszal nem is, de később kap 
abban az esetben, ha Abend András nagvenyedi vándor- 
tanitó ur pártolólag terjeszti fel önt. Miután azonban 
jelentés be nem érkezett, hát a vándortanitó még nem 
járt ott. Tessék hozzáfordulni és nála sürgetni a dolgot, 
mert addig az ügy nem lesz végképp eldöntve, amig a 
vándortanitó jelentést nem tesz. A kérvény minisztériumi 
iktató száma : 97761,901.

Dr. B Zs. K.- Vásárhely. A tagosítás reformja oly 
nagy fontosságú kérdés, hogy ettől a helyet nem sajnál­
juk. Csak tessék minél alaposabban tárgyalni a kérdést. 
Ez a cikk a jövő héten jön, utána a másik.

B. Ko>ozsvdr. Örömmel látjuk, hogy „A halott levele* 
vezércikkünk mindenfelé nagyon tetszett. Szives üd­
vözlet.

B. B. M.-Padé. Az a cikk elkerülte a figyelmünket. 
Előkeressük, elolvassuk s ha csakugyan szükséges, hozzá­
szólunk.

Azar Bánjuk is mi, csak jöjjön egymásután, az a lő. 
Ennél persze még több: az egészség. A tusnádi la álko- 
zásnak előre örvendünk.

D. M Őrmező. Intézkedtünk.
O M l\.-Vj]a]u. Levél ment.

.Magyarrá»* kiadova.lalata.

szömii ? hilcs «it.ya.in könnyezett. Szivein I ! • van 
a hálával. Szivem, nmeivel annyi hal éri és nie 
lyet must ön oly boldoggá I It, vájjon m- sms- 
sen-e visszafizetni önnek azt, amit velő tett?

Mialutl ön az ocean szelroliamai állal hesöté- 
lilett kis kápolnáiéin tartózkodói!, addig én a. 
mi ki-sui j leniplomuiil:l .in ima Rozi im, hm á bi­
zonyos napokon a biskrai puszta homokját 
hordja össze a számum.

A nagy kuk vászon redőnyökkel árnyékba bo 
ritolt. templom hajójában magam is soka1 br 
székem .'urna:; léikével, aki re.ám a másvilágon 
vár. Imám vég 'ztével v is , n a . obá b , 
honnan a tenger pusziim á ml láthatni. Nem kék, 
de sárga ez; a könnyű és futólagosán előtűnő 
bárkákat itt a nehéz leve* karavánok pótolják. Ha 
tudná, hogv minő fojtó aggodalom fogja el az 
embert a homokbuckáik lábára!

A mi <h I'á.i mnk azonban ege zen má.s, a reg­
gel ezt I iiiiii) en önnel, hárítom, a szomorú 
lüz alól, a fehér kérésziek közül. Ugyebár most 
nem csodálkozik azon, ha nines egyedül?

Ami az anyámmal k ■-/. dl meghízniá-át illeti 
a felől nyugodt lehet, meri sokai és hosszasan 
beszeltem vele önről, hogv minő bála-la.-,, és 
odaado vonzalommal h-széhein én, mmek tudn i 
meg. On sajtiul, érdeklőd k irántam, jól akarna 
velem tenni, szer sti -■ látni. I gyebár ezl a kér­
désekéi bízta anyámra? L-g ,.M nyu odl, szivo- 
Bcn fogadtam kérdés,dl, de mi r! nem l l| - fel 
ezeket előliem önmaga ? Nincs úgysem jobb ba­
rátom önnél.

(Folyt, köv.)

I

I



MAGYARSÁG. W7. szám. 7 Csütörtök, 1902. junius 12.
* iókÜ2l©tünknél a laáz lebontása miatt nagyon olcsó árait

1 legújabb angol homespun női gallér Francia delein, remek színek és minták-
110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 Irt. kai, egész pongyola vagy ruhára való,

hozzávalóval és" diszszcl (7 m.)1 nagyon elegáns írancia batiszt pon
gyola ................................................... 4.50

1 elegáns utcai ruhára való angol zc- 
phir, minden hozzávalóval és diszszcl 2.50 

Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 
minden hozzávalóval és csipkediszszel 2.05

4.— írt
Legfinomabb Cloth, remek színekben, 

selyem fényű blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles,
méterenkint........................................ —.70 „

1 ablakra való csíkos tunis-szövet füg­
göny bordó, teget és crém színben 1.50 „

Gyönyörű mintás csipkefüggönyök, 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 frt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap­
lan 2 személyre való, minden színben 4.50 , 

Paplanlepedő finom vászonból . . . 1.80,
1 vég remek Herczeg-vászon 30 rőL . 5.25
i vég dunna-vászon 30 rőt. ... 3.05
1 vég finom chiffon 30 rőt. . . . 4.75 „
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. . 7.50 „
1 vég ezórna-kanavász 30 rőf. . , 3.80 „

Pártoljuk a magyar céget !

' n
la
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Vidékre utánvét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.
__  ■ »wajM«» mm ■ll<>|Jf «■' WVIJ

HSRCZEG és HORVÁT dapest,
--------——---------------------------------- —____ -  VII.. kér. Kerenesi-út 52. sz. a. Adria-szálldval szebben

5ZINHÄZAK.
12-én.Csütörtökön 1902.

Nemzeti Színház
YVETTE.

Kezdete fél 8 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
K 1 N F U

Kezdete lél 8 órakor.

jumus
M. KIR. OPERA.

Bajazzók.
Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
Eleven órák

Kezdete fél 8 órakor.

URANIA.
ütazas Délaírikában
Kezdete 8 órakor.

Magyar Színház.
A postás fin és húga.

Kezdete fél 8 óraaor.

Föv. nyári színház. 
Orpheus az alvilágban
Kezdete íél 8 órakor.

Városiig, nyári színház
Házasodjunk.

Kezdete 7 órakor

üi íAauiii itiik V

Optlkos (ize:fit Tíel-itu) most:
Y, Eskü-ot 5, (Klotíld palota,)) %
A „Ee!városi Kávé Mi11 melleit.) S. 

Jel!B3z*sn§37Í3ela!0 fénylők:(nlm) na» táltszlé^an
Színházi lát fiák 4 frttól feljebb. Itt eláss- ér 
verseny-távcsők 8 frttól feljebb Szemüvegek, 
oviszoritők és lorgnetták 1 frttól feljebb. Lig- 
suíymerők 4 írttól félj. Hőmérők 40 krtól félj.
fir1 ifi fii O tn a Lr válnBztékban. (nálam minden fajdaléra nélkül hu is tételnek.)
Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 3 forinttól 

(nagyobb 6 lorinttól) feljebb. Szerek napi árért.
______ KirchneMéto ell la-ohár cs tienedü hiiro». f

—8 ű£!BQBHE3EBKdCZS: T Z BOB nmamr

t.8 tartós vászoni.-icskóban
41!« kiló Cubn-kávó frt 7 ISO 
«‘I* m Gyöngy-kávé. 7.50

elák István
BUDAPEST,

VII., Rottenbiller utca 4. a*, alatt

"•tiaaa '■m*w, v

" A villamosvasút megállóhelye __ _
Ma csütörtökön

Friss Pschörbráu-csapolás
I otucsek István vendéglőjében, József-körut 44>. sz. 

Kitűnő konyha, hamisítatlan borok. Minden 
kényelemmel berendezett étterem. ——. -»

Olceó árak. — Figyelmes kiszolgálás.
József-körut és József-utcza sarok.

•'» W2QítsMii
első magyar m*eyanta-bélT«xó 

gyár őa iéau-mtéiet
Budapest, VI. kér., Váczi-kőrnt 17. szára.

illata irjcgj iékek Isgyea 
_ 1 az °^tei árus itók kerestetnek.

I

!

íróasztalok,
O o o Könyvszekrények
—mindenféle kivitelben és formában 1 " 

legolcsóbb áron kaphatók

Ou.dili Jánosnál
BUDAPEST,

VII. kerület, Rózaa-utcza 34. sz. alatt.
Arjegy élek 60 fillér beküldése ellenében küldethet

®©©0®©^0
Kávé

I és fél kiló vételnél, mely több fajta is le:
és bérmeutve utánvéttel küld

1 kiló háztartási kávé_______
1 kiló Guba kiv. finom kávé _
1 kiló Moccn-kávó____ __ __
1 kiló Arany Jáva__________
1 küó igen finom pörkölt kávé_

Eiseíc-

frt 115
T40
1-40
1-40
T-tO

1-20
1-60
1-00
1-60
1-tiO

■ olvi

1-30

Z--
2--

st C. tí . aí, ^.. . I

BUDAPEST,
Wofeleits-utca 3-ík szám alatt

©3©©©©0©

I

I

Minden gondot és fáradságot
megtakarítanak a t. butorvevök, ha egy­

szerűen a regi, elismert hírnevű

Sárkány és Schulz
butopcéghcz,

Budapest, VII. kerület, Erzsébet-kőrul 12. szám alatt
a New-l ork kávéházral szemben

fordulnak, a hol Is mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tája massiv kivitelű bútoroknak a legju- 
tanyoLabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel a t. 

bátor vásárló közönségét
Sárkány és Schiilz

butorcég, kárpitosok és díszítők
Budapesten. VII., Erzsebet-körut 12. sz.

a New-York kávéházzal szemben.

labdacsod
í fé _ ti^^t^rágokDál a leg.

Eés ”ökné,

Kapható a

■%3T király sp'msrläsB

l]

Budape&tenj rdarokkói- 
W utcza 2.

£.lső hazai aongoragy sí 1

flüVEsYBALAZ3 Hl HAÍ1KM

— zongora gyáros, állami iskolák szállítója =r
ajánlja saját készitményü zongoráit, mely verse; 3 

bármely külföldi zongorákkal.
Budapest, Deák-tér 6. estim.

(Anker-udvar.)
... ........Alaplctafoft 1890 ban. -----------------

Mlllenlnml nagy éremmel, kitűnő Jő és szép 
munkahaladás, Jó Ízlés, versenyképességért 
1893 évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel ki-

_________ ~ tüntetve. ~
E vallatok minden e szakmába vágó Javitárt 
■ ?! hangolást es levágást. u~~

norjubor ma a világ legjobb es a 
legtartóssabb boré, nam keil vix. 
élni, viseletben pedig szép és 
eiegans. Mértékül elegendő a 
lábnak papiroson való körül- 
rajzolása. — Kizárólag sa­
ját készit nny fái .al­
len jo alias. Ar- 
jigyzek i.ijyen 
es be/ mentve.

Ú

Bnrjubör sima, stapára való 3.20, Borjubőr betétes 3.— 
Borjubör bürgst' ígér, gavallér forma 8.20. Box-calf, 1 érg- 
sieiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria be A 
Steiger elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női* 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.ÖU Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3 60. Lakk, eugos v, fűzős 3.60. 

uyermekezipők 3 évig 1.—.
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Budapest. VII. kér., KerepeA-ut 22. sz,
az Uráuia-szmházzal szemben.

EUdis nagyban és kicsinyben 1 Eladás nagyban és kicsinyben .1

BÚTOR
Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben, rr

DÓSA KÁLMÁN ÄÄ
Eladás nagyban és kloalnybent Elad*« nagyban ée kicsinyben !



MAGYARSÁG. 137. szám. Csütörtök. 1!K)2. junius 12.
APRÓ HIRDETÉSEI. BÚTOR
Az apró hirdetések árát előre w A \r ABapró hirdetések Arát előre 
kell ÍL-etni. E rovatban minden 
szó egyszeri beiktatása 3 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerti. Föl világosi tásrí ad a kiadó­
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis számot kósiik vele. Levélheti 
tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeget beküldik. Vidékről igen 
kényelmesen bekflldhetőkaz apró 
hirdetések postautalvánjmyatl, 
mert a postautalvány szolvényére 
az apró hirdetés szóvege is köny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy- 
szóra, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kladó- 
IV.Maiban, Vámház-körut 8. ez

BÚTOROK
Hj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, porzsaszönyegek, 1 
lehér gyermek pólyaszek­
rény, órák, lámpák stb. stb. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VI., 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

részletre
yagy készpénzért kapható

Gonda Lípót
buturraktárában,

csakis
Dshánj-atm lO.

0©©©
Egyházi szerek,

lobogók, képes és könyvel: 
legolcsóbban kaphatók:

Szü's és társánál
Budapesten, IV., UjviUg-ulc. 

2. sz.

©@0©

Tnenád-fürdön
kiadó nyolc tágas, szép 1 
szoba teljesen modern bútor- j 
zattal az Ida vlllá-ban. { 
Egy szoba ára havonta 
100-120 korona, egész 
évadra 180— 260 korona s1 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni \ 
junius közepéig Kasz Idán 1 
Debrecenben (Kossuthulca 
24), junius 15. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád | 
fürdőn Ida villa.

o TI M Iá I
G U , ^;Uivsc^eK< i..

ís ball.úlyasbbio*
ne» «» “.»■ fpSfSU. W.Ä
le 1. 2, 3',^JVmerlcao* \,ja„a-«v, havibaj- 
lia. Cap®1* s o írt tucatja- rabit-

Hesujatl) Itta ezü
önügvvéd és> Kiül tUitAr
Mindennemű levelek, okirn'ok, sze ■ 
iSdéeek, kérvények, folyamodva
nyok, szereim! levele i tth 

megszertiesziéaére.
Ára csalt 2 — korona
? kor. L>" fillér clöle-rcs megkaidé* 
chon-íben bér • outve költi na c 
Lajue könivkoresliodő-;-) r <• <1 

PDS .. l inó* ,'irnt °0

OOOOO0

valódi francia

Szertárban

Magyar Grvo» f w.toMiid mmlm.
Budapest, VII-, Wtsl" ’ tárt

ArjtgV«1 ’sníi 3I>"1. enseS«*6"^

t<> frtnyi roegrcnt ---------------------

i.ksmmmz

.-a

♦B*3>H*a*E*e*a*es
Katona-ügyekben

szobád.,ágolások, kivételes nösülési engedések önkéntes 
sorozási, útlevél-, illetőségi és tiszti ügyekben a leglelki* 
ismeretesebben jár el, jogtanácsosa ulján szerzi "fcu a 

közzé, való okmányokat.

Katonai ügyvivőség
Budapest, VIII,, József-körnt 22. szám.

Eg-yetlen nyilvános megbízható katonai Iroda 
íesaek a otmre ügyelni s más otmn vállalatok­

kal össze nem téveszteni

__nTTOl lMIUU II

1 Kávé és tea árak;
kiló háztartási — — — _ _ _
• verseny Portori kó — — _ _
, Portonkó — — — _ _ __
■ gyöngy, finom — — — — _
. mokka — — — —. __ __ __
» mokka, legfinomabb — — __ __
. arany Jáva — — — _ __ __
• arany Jáva, legfinomabb —■ __ __
» Kuba, finom— —
Kttíönöseo ajánlom kllflnő frissen pörkölt kávéimat.

1 kiló vegyes pörkölt — — — __ _ j in
1 . finom pörkölt — —   ___ __ i ,m •
1 . Kuba, pörkölt — — — __ __ 1W) *

Kávéhoz csomagolható i
1li kiló Mandarin-tea csász. kev. —   j qq
1|8 . Mandarin-tea csász. kev. __ ____k-
1i* » háztartási tea — — — __ __ iV- *
1|8 , háztartási tea — — — — _ __-G5 |
M.1 kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 

a 18 teljesen bérmentve és elvámolva küld

Balogh László
BUDAPESTEN.

"»«•"blllerH.toa 18 a. Fiók- 
üzletek; VI, Andrósny-ul 36. és VU, Dohány, 

utca th

1
1
1
1
1
1
1
1
1

1.20 frt 
1.30 „ 
150 ” 
1.50 . 
140 . 
1.60 . 
140 „ 
1.60 „ 
1.70 .

készpénzért vagy réeilet-
- ■'"'■rr,ri' fizetésre legolcsóbban

Fuchs Bódog nál kapható
BUDAPEST, VIII., Jóxeaf kőrnt 36.

Képen érJagvxPk Ingyen *■ barmentve.

TI AIM

*»®gJobb árban Teszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré- 

„lek, és eladok.
PRUCKLER i. C.

BUDAPEST,
IV., Koronákért, ser-nto a 3. szám

500 irtot
fizetek annak, kl n Bart Illa 
fai>vlz, ne:t használati mellett, 
üvegje 15 kr., valaha ismét fogfá­
jást kap vagy szája bűzlik. (Cső- 

magolásért külön 10 kr.) 
Bartilla Winkler Ed.

W en, 19(1., .Sommergasse I. Fő­
raktár Budapesten : Tőrük 
J. Király-ulcza 12. sz Andrássy ut 
29., Or. Egg or, VAczi-körut 17, 
Csalás H.i r t í Ma fogviz kérendő. 
Hamisítások bejelentése Jói jutai- 

maztatik.

aDE G.Schrnidi
fölön?ss tisztiorvos féleilolai

ii>iedje9yqyel • f litoft ■ vail n dl 
gyorson e* Alaposan 

gyógyít idtíszdKos
Süketséget, 
fülfajast/

II fülzuqast.,
Iles nanyofhellest■ még mulrebetekben is.

■ I. »1 Egyedit! kapható iiwcgjB 2in

aVarDsigyogyszcrfapbűn
» Városháztér. Buda a est

f

Kettős elekíraH;

Nem Volta-kereszt! ** ■ —~,v Kam titkos szar

gyógyít és felülit (te) kezesség mellett.
R. JE. szám.

X

vagy csillag
Bam titkos szar

K készülék gyógyít <=* "egit fej-, fill- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, vérfo'utSa, sápkor. 
rhCui Ls, a fulzugas, nngyotha.las, a szívverés, szivgörosök, asztmatikus rohamok, a gyomor- 
porcsok s egyéb görcsök, nz étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés, a csuz 
kószyvny. jschias, a gyengeség s ágynedvessv-g bajaiban: Influenzában s a vele járó hátfájá­
soknál; különösen idegbon álmáknál s a velők járó álmatlanság s különféle gyengeségl álla- 
po.ok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly bajban, a melynek a 
norma,is orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
nz a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított Az irodámban levő elisme­
rések és bizoyitvanyok, a melyek a világ minden részéből hálásan emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbben 4', nap alatt nem gyó- 
gyit meg készülékein, az visszakapja a pénzét. Ahol már minden hasztalan volt, kérem 
tessék a készülékemet megpróbálni, igyeimeztetom a t. c. közönséget, hogy az én készü­
lékem nem téveszthető össze a Voltával, mely teljes hatástalansága miatt Németországból* 
sőt Ausztriából es Magyarországból is hivatalosan ki van tiltva, mig az ón elektromágno 
ses készülékéin kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és eltor- 

jedt. Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.

Kis készülék ára 4 korona.
Csak gyermekeknek s nagyon érzé­

keny nőknek való,
„ központi eladási és szétküldés! hely a bal- és külföld részére:

MULLES ALBERT, Budapest, »ÄÄ*1

Nagy készülék ára 6 korona.
Idült betegségeiméi alkalmazandó.

üz ország elfemert legkitűnőbb speoziálistáje 
a muiogak keazitéaében

ÜELLyEfil QYULfl
Lakik:

Budapest, VI. tér., Andrássy-ut 33. 
tfl szájpadlás náíRüli müfcgaRnak
Vfagyarországban a meghonositója. Számtalan elisnu-rőlevél 
imsén ügyességét Kinek müfogra van szüksége tisztelt ol- 
fásóink közül, az keresse őt fc Andrássy-úti lakásán, hol 
reggel 9 órától d. u. G óráig áil rendelkezésére a foghiányban 

szenvedőknek.

Szabadalmazott
Sport-lénymázo

Minden lehető szinti főnyinázt, mint pt sárga, 
barna, bordeaax, vörös ée legfinomabb fajta 
fekete fónymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás sxflksógee. 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy esőn 
VJ* öntendő, kis tiszta kefével a dpő beke­
nendő és egy másik tiszta kefével íifényee- 
tondö. Ennek megtörténte után » cipők újak.

fényroázaim nyers 
jrtrfmél is használhatók és pedig mindig csak 
ugyani» * eljárás, mint e fekete fénymérőéi

* legnajiyobb

világhírű cipő-áruház
Bndapeston

Aguiár Dávid
Errsébet-kömt

6/0 ez:Ua- , «affi

Ingyen féltalp v. sarok v. bármily javHAs. 
injiycn színes vagy feketphőrkenőcs vagy suvix 

1 artóssiígáérÉ irásilag jótállók.
TZ * dp4‘ kic’«*to™ T«y . Pénzt visnsatóom.

Ól-OlDOk I I . ...Női-clptík:
kertre, cnpos v. fQ*nf.... __ a-_

pombos,keflztyÜHanr 3*30
b«vrot l&kk v. keztyübdr.
-f0z6" —.------------------ 3-00
Zerpo r. Bűne« kereszt-

csattai_______________ 2’jíO
Lftatm, Hxiv.ilalui cngos_ 2*(iO

Forfl-oiptik t
ikirjutivr, eugoa, eima v.

Vix-ralf, fflz/ln v. bflélcw 3*2G 
i'ltünó fiip;Ans box-vair 4*—

I mc« rrjp5e alacsony sarok 1*20 
B*.vényeknek Uri v, niíi

cu*'03----------------- 2-8Ü—•two — uu CU; os __ __ _ 2*8
■KMUSSSSStt.épfify wj»». -

lágos fónyroá 
itók éspedig 
unt e fekete

LTŰSTIG MIKSA
■povt-féagmáa minden aslnben.

OyArásroktár« Gyár-ntoa,48.

Nyomaton a Belván si ív nyvn o. dt k it forgógépén.

Mindenkinek ijeszícíje
a szürke haj.

Szérnoi un 1-hi a szürke hej el- 
piUáetolásara ImtAstelanut rlhasz- 
imlvn. Sok kisAi lpt ntAn vo^pre sikodlit

Hajrepenoraíor-ábaR
' VY hatásos szert találni, nmlylyH 
Tnegssllrktllt ha «■« sralvnJI a v. U haj-
f-fin, biirnu. I« In-le vu y *■„-olt n 
vt.ssf-anyrrheto ani-lkni, h. ^ a icjhör 
•** fehAmemfl bepisekolódnvlü 1 kis
Ovofl; a kort natry Üveg 4 kor­

ai K íj ÄO fillér.
fiS&ZStt J*u^»»•:«•*»• Török Jó.m-1 gv..,.y,

, t*1 JflM KAdar-yyénytdrdbaa,
VAri-knmt 17. ar.


